

---

---

# প্রেসিডেন্সি কলেজ প্রাসঙ্গিকী

প্রতিষ্ঠাতৃ-দিবস

২০এ জানুয়ারি

১৯৮৫

---

---



# প্রেসিডেন্স কলেজ প্রাসঙ্গিকী

## প্রতিষ্ঠাতৃ-দিবস, ২০ জানুয়ারি ১৯৮৫

আজ ষা প্রেসিডেন্সি কলেজ নামে পরিচিত তা আসলে হিন্দু কলেজেরই নামান্তর। হিন্দু কলেজ প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল ১৮১৭ খ্রীস্টাব্দের ২০এ জানুয়ারি। প্রতিষ্ঠা থেকেই দেশবাসীর অমের আশা ও উদ্দীপনা একে ঘিরে যেমন গড়ে উঠেছিল তেমনি ভারতবর্ষে আধুনিক শিক্ষা এবং আধুনিক মূল্যমানেরও সূচনা হয়েছিল। ১৮৫৫ খ্রীস্টাব্দে সরকার ঘোষণা করেন যে, এর পরিচালন-ভার সরকার গ্রহণ করবেন, সর্বসম্প্রদায়ের জন্য এর দ্বার উন্মুক্ত রাখা হবে এবং এ কলেজের নাম হবে প্রেসিডেন্সি কলেজ। নতুন নাম ও রূপ নিয়ে প্রেসিডেন্সি কলেজ সেই মূল্যমানের ধারাকেই অব্যাহত গতিতে এগিয়ে নিয়ে গেছে। তার নামান্তর গ্রহণ ও উদার সর্বজনীন রূপ পরিগ্রহণে পৃথক্ প্রতিষ্ঠান সৃষ্টি হয় নি। পুরাণে এক চিরায়ু ফিনিক্স পাখির কথা বলা হয়। সে আত্ম-অবলোপের মধ্য দিয়েই যেমন নতুন কলেরব লাভ করে, তেমনি প্রেসিডেন্সি কলেজের মধ্য দিয়ে হিন্দু কলেজেই পুনরুজ্জীবিত রূপ লাভ করল। তাই ১৮১৭ সালের ২০এ জানুয়ারিই এই মহাবিদ্যালয়ের প্রকৃত জন্মতারিখ।

প্রতিষ্ঠার দিন থেকে ১৬৮ বছর কেটে গেল। কালের এই পথপরিভ্রমা সর্বদাই যে বাধাহীন তা নয়। এর যাত্রাপথে কখনও কখনও সংশয়ের দোলা লেগেছিল, এসেছিল নানা ঘাত-প্রতিঘাত ও দুর্যোগ। তবু এর শিক্ষার ধারা প্রথমাবধি উৎকর্ষ ও মঙ্গলের আদর্শকে বরণ করে নিয়েছিল বলে এর প্রাণশক্তি আজও অক্ষুণ্ণ আর এর সার্থকতা ভারতবর্ষের জাতীয় জীবনের বহুল পরিবর্তন সাধনে নেপথ্যাচারিণী ধাত্রীমাতার ভূমিকায়।

এই ঐতিহ্যমণ্ডিত কলেজ স্থাপনের ব্যাপারে যাদের অক্লান্ত পরিশ্রম, অনলস প্রচেষ্টা, প্রভূত উৎসাহ এবং অমের আন্তরিকতা সেই ভবিষ্যদ্বদ্রষ্টা পূর্বসূরীদের আমরা আজ স্মরণ করি। স্যার এডওয়ার্ড হাইড ষ্ট্রট, বৈদ্যনাথ মুখোপাধ্যায়, রামমোহন রায়, ডেভিড হেয়ার, জোসেফ ব্যারেটো, জে এইচ হ্যারিংটন, লেফটেন্যান্ট-কর্নেল ফ্রান্সিস আরডিন, বর্ধমানের মহারাজা তেজচাঁদ বাহাদুর, পাথুরেঘাটার গোপীমোহন ঠাকুর, গঙ্গানারায়ণ দাস, গোপীমোহন দেব, রসময় দত্ত, বড়বাজারের মল্লিক পরিবার, রাখামাধব বন্দ্যোপাধ্যায়, জয়কৃষ্ণ সিংহ, হরিমোহন ঠাকুর প্রমুখ বরণ্য ব্যক্তিদের প্রতি আমরা আমাদের ভক্তি ও শ্রদ্ধা নিবেদন করি।

### আলোচ্য বছরে প্রেসিডেন্সি কলেজের বিভিন্ন বিভাগে অগ্রগতি

এ বছরও প্রেসিডেন্সি কলেজ যে তার অতীত গৌরব অক্ষুণ্ণ রাখতে পেরেছে তা পরীক্ষার ফল এবং বিভাগীয় বিবরণী থেকে জানা যাবে। বিভিন্ন বিভাগের অধ্যাপকগণ নিষ্ঠার সঙ্গে অধ্যয়ন-অধ্যাপনায় নিরত থেকে জ্ঞানের দীপ জ্বালিয়ে রেখেছেন, বিভিন্ন বিভাগের অধ্যাপকদের পরিচালনায় কলেজের শিক্ষকমণ্ডলী ও বাহিরাগত গবেষকরা তাঁদের অত্যন্ত মূল্যমান গবেষণা-কার্য চালিয়ে যাচ্ছেন। বিভিন্ন বিভাগের ছাত্রছাত্রী ও অধ্যাপকমণ্ডলী দেশবিদেশের পণ্ডিত সন্যাসীদের আমন্ত্রণ করে এনে বিভাগীয় সেমিনার বস্তুতামালার আয়োজন করেছিলেন। অন্যান্য বছরের মত এ বছরও বিভিন্ন বিভাগের উদ্যোগে শিক্ষামূলক প্রমণের ব্যবস্থা হয়েছিল। গ্রন্থাগারে সংযোজিত হয়েছে নতুন ও মূল্যবান গ্রন্থ এবং পত্রপত্রিকা।

## উল্লেখযোগ্য সংবাদ

১। টি এস স্টালিং অছি তহবিলে গচ্ছিত টাকার সুদ থেকে প্রতি বছর মাসিক চার্জলিশ টাকা হারে তিরিশটি বৃত্তির ব্যবস্থা আছে। এই তহবিলের আরও এক লক্ষ পচিশ হাজার টাকার সুদ ছাত্রকল্যাণে লাগানোর প্রস্তাব আছে। দুঃখের বিষয় এ বিষয়ে বেশি দূর অগ্রসর হওয়া সম্ভব হয় নি।

২। ইউ জি সি-র অনুদানে বৃদ্ধ ব্যাঙ্ক কলেজে চালু আছে। যদিও নতুন অনুদান কয়েক বছর পাওয়া যায় নি।

৩। প্রেসিডেন্সি কলেজের প্রাক্তন অধ্যাপক প্রফুল্লচন্দ্র ঘোষের স্মৃতির উদ্দেশ্যে গঠিত তহবিলের সুদের টাকা থেকে ইংরেজীতে এম এ পরীক্ষায় যারা উত্তীর্ণ হয়েছে তাদের মধ্যে সর্বাধিক মানপ্রাপ্ত ছাত্রকে ১৭৭ টাকার বই পুরস্কার দেবার ব্যবস্থা আছে। কিন্তু ১৯৮২ সালের ক্ষেত্রে কোনও ছাত্র না থাকায় সেই পুরস্কার দেওয়া যায় নি। ১৯৮৩-র এম এ পরীক্ষার ফল এখনও বেরোয় নি।

৪। অধ্যাপক তারকনাথ সেন স্মৃতি রক্ষার্থে এই কলেজের প্রাক্তন অধ্যাপক ডঃ হরপ্রসাদ মিত্র ৫০ টাকার মূল্যের বই পুরস্কার দেবার ব্যবস্থা করেছিলেন। এই পুরস্কার আগেকার বি এ পাঠক্রমের আবশ্যিক বাংলায় সর্বাধিক মানপ্রাপ্ত ছাত্র পেত। পাঠক্রমের বদল হওয়ায় এবং বি এ-তে বাংলা আর আবশ্যিক না থাকায় ডঃ মিত্র ইচ্ছা প্রকাশ করেছেন যে, এই পুরস্কার ঐচ্ছিক বাংলায় পাঠ ওয়ান পরীক্ষায় সর্বাধিক মানপ্রাপ্ত ছাত্র লাভ করুক। কিন্তু ১৯৮৩ সালে ঐ বিষয় নিয়ে কোনও ছাত্র পড়াশুনা করে নি বলে এ বছর ঐ পুরস্কার পাবে সেই ছাত্র বা ছাত্রী যে পাঠ ওয়ান ও পাঠ টু দু'টি পরীক্ষাতে সাম্মানিক বাংলায় মোটের ওপরে সবচেয়ে বেশি নম্বর পাবে। কিন্তু ১৯৮৬ সাল থেকে পুরস্কার যথারীতি ঐচ্ছিক বাংলায় পাঠ ওয়ানে যে বেশি নম্বর পাবে সেই লাভ করবে।

## ছাত্রসংখ্যা ও বৃত্তি

১৯৮৪ সালে কলেজে মোট ছাত্রছাত্রীর সংখ্যা ১,৩১৮। এঁদের মধ্যে ছাত্রসংখ্যা ৬৮৫ এবং ছাত্রীসংখ্যা ৬৩৩। সরকারী বৃত্তি (স্টেট স্কলারশিপ) পেয়েছে ১০ জন। ন্যাশনাল ট্যালেন্ট সার্চ—সাত জন।

## উল্লেখযোগ্য ফল

১৯৮৩ সালের বি এ/বি এস-সি পরীক্ষার ফল গৌরবজনক। বি এ ক্লাসে বাংলা বিভাগে ১৬ জন ছাত্রছাত্রী পরীক্ষা দিয়েছিল। এদের সকলেই সসম্মানে উত্তীর্ণ হয়েছে। হিন্দী বিভাগে একজন ছাত্রী শ্রীমতী কবিতা মেহরোত্রা শতকরা ৭০ নম্বর পেয়ে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে এই বিষয়ে রেকর্ড নম্বর পেয়েছে। শ্রীমতী কবিতা কলেজের বি এ ক্লাসের ছাত্রদের মধ্যেও কলা বিষয়ে সব চেয়ে বেশি নম্বর পেয়ে সিন্ডিয়া স্বর্ণ পদক লাভের যোগ্য বলে বিবেচিত হয়েছে। ইংরেজী বিভাগে ১৪ জন ছাত্রছাত্রী পরীক্ষা দিয়েছিল। সকলেই উত্তীর্ণ হয়েছে, আর উল্লেখযোগ্য এই যে, এদের মধ্যে তিনজন প্রথম শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে। ইতিহাস বিভাগে প্রথম শ্রেণীর অনার্স নম্বর পেয়েছে ছ জন। পরীক্ষা দিয়েছিল ১৮ জন। সকলেই অনার্স

পেয়েছে। দর্শন বিভাগে তিনজন পেয়েছে প্রথম শ্রেণী। এদের মধ্যে একজন কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে প্রথম স্থানাধিকারী। এই বিভাগে পরীক্ষা দিয়েছিল ২৩ জন ছাত্রছাত্রী। ২৩ জনই অনার্স পেয়েছে। রাষ্ট্র বিজ্ঞান বিষয়ে প্রথম শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে চার জন। উত্তীর্ণ হয়েছে ১৯ জন, আর ১৯ জনই ছিল পরীক্ষার্থীর সংখ্যা। সংস্কৃত বিষয়ে অনার্স নিয়ে একজন পরীক্ষা দিয়েছিল, সে প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। অর্থাৎ কলা বিষয়ে ১১ জন পরীক্ষার্থীর মধ্যে শতকরা একশ জনই সসম্মানে উত্তীর্ণ হয়েছে।

বিজ্ঞান শাখায় পদার্থবিদ্যা বিভাগের ২৭ জন ছাত্রছাত্রীর মধ্যে ১৯ জনই প্রথম শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে। রসায়ন বিভাগে পাঁচ জন প্রথম শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে। মোট পরীক্ষার্থীর ২২ জনই উত্তীর্ণ। গণিত বিভাগে দুই জন প্রথম শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে, পরীক্ষার্থীর সংখ্যা ছিল সাত জন। ছয় জন উত্তীর্ণ হয়েছে। ভূগোল বিভাগে ১৬ জনের মধ্যে আট জনই প্রথম শ্রেণীতে পার্ট টু পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হয়েছে। এই বিভাগ থেকে এম এ/এম এস-সি পরীক্ষায় চার জন ছাত্রের মধ্যে তিন জনই প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ। ভূতত্ত্ববিদ্যা বিভাগে ১৯৮৩-র বি এস-সি পার্ট টু পরীক্ষায় ১৮ জনের মধ্যে ১৪ জন এবং এম এস-সি ১৯৮২-র পরীক্ষায় আট জনের মধ্যে আট জনই প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। উদ্ভিদবিদ্যা বিভাগের ২২ জন পার্ট ওয়ানে পরীক্ষা দিয়েছিল। তাদের মধ্যে ১৪ জনই প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ। ১৯৮৩-র পার্ট টু-তে পাঁচ জন প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। প্রাণীবিদ্যা বিভাগে পার্ট ওয়ান ও পার্ট টু দুটি পরীক্ষাতেই একজন করে ছাত্র প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। শারীরবিদ্যা বিভাগে ১৯৮৩-র বি এস-সি পার্ট টু পরীক্ষায় তিন জন ছাত্র প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। রাশিবিজ্ঞান বিভাগ থেকে আট জন ছাত্রের মধ্যে চার জন প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে।

বিজ্ঞান বিভাগে মোট ১৫৯ জন ছাত্র বি এস-সি পার্ট টু পরীক্ষা দিয়েছিল। তাদের মধ্যে ১৫৫ জনই সসম্মানে উত্তীর্ণ হয়েছে এবং এদের মধ্যে মোট ৬৬ জন প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। কয়েকজন পরীক্ষা সম্মূর্ণ দেয় নি।

#### অধ্যাপকমণ্ডলীর পরিবর্তন

বাংলা বিভাগে গত ১৯৮৩-৮৪ শিক্ষাবর্ষে অনেকগুলি পরিবর্তন হয়েছে। এই বিভাগ থেকে ডঃ বিমলকুমার চট্টোপাধ্যায়, ডঃ অজয় ঘোষ, শ্রীসুধীন্দ্রনাথ দেবনাথ এবং শ্রীবাবুরামপ্রসাদ বন্দ্যোপাধ্যায় চলে গিয়েছেন এবং এঁদের জায়গায় শ্রীঅরুণ ঘোষ, শ্রীসোমেন্দ্রনাথ মিত্র, শ্রীহরেকৃষ্ণ রায় এবং ডঃ প্রশান্তকুমার দাশগুপ্ত যোগ দিয়েছেন।

বাংলা বিভাগের প্রধান অধ্যাপক পদে অধ্যাপক ডঃ শ্যামলকুমার চট্টোপাধ্যায় যোগ দিয়েছেন। তিনি হুগলী মহসীন কলেজ থেকে এসেছেন।

হিন্দী বিভাগে চারটি আংশিক সময়ের লেকচারার পদে ডঃ বীরেন্দ্রকুমার মল্লিক, ডঃ রামাকিশোর সিং, অধ্যাপক প্রেমশঙ্কর ত্রিপাঠী এবং শ্রীবিমলেশ্বর দ্বিববেদী যোগ দিয়েছেন। দার্জিলিং থেকে বদলি হয়ে এসেছেন শ্রীরামরাজ সিং।

অর্থনীতি বিভাগে অধ্যাপক অমিত দত্ত অবসর গ্রহণ করলে তাঁর যে পদ শূন্য হয়েছে তা এখনও পূরণ করা হয় নি ; অন্যদিকে ডঃ সুগত মারাজ্জ এই বিভাগের সেন্টার ফর ইকনমিক স্টাডিজের রিসার্চ অ্যাসোসিয়েট হিসাবে যোগ দিয়েছেন। ডঃ জয়শ্রী দত্ত সাউদাম্পটন বিশ্ববিদ্যালয়ে যোগ দিয়েছেন। সেন্টারের একজন রিসার্চ অ্যাসোসিয়েট ডঃ প্রদীপ্ত চৌধুরী হায়দ্রাবাদের কেন্দ্রীয় বিশ্ববিদ্যালয়ে যোগ দিয়েছেন।

ইতিহাস বিভাগে তিনজন অধ্যাপক চলে গেছেন। এঁরা হলেন শ্রীমাডলীমোহন রায়চৌধুরী, শ্রীসুদীন চট্টোপাধ্যায় এবং শ্রীসুকুমার বন্দোপাধ্যায়। এঁদের জায়গায় এসেছেন দুজন ডঃ সুবোধ মুখোপাধ্যায় এবং শ্রীপ্রদীপ রায়।

রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগের অধ্যাপক অঞ্জন সরকার এবং স্বাধীনরঞ্জন দাস বদলি হয়ে চলে গেছেন। তাঁদের জায়গায় এসেছেন অধ্যাপক অশোক মুস্তাফী এবং রবীন্দ্রমোহন চৌধুরী। এছাড়া বিভাগে যোগ দিয়েছেন অধ্যাপক অতীন্দ্রমোহন মুখোপাধ্যায় ও সমীরকুমার দাস।

এই বিভাগের ইউ জি সি টিচার ফেলো শ্রীঅশোক সরকার তাঁর কার্যকালের মেয়াদ শেষ হওয়াতে চলে গেছেন। এদিকে অধ্যাপিকা দীপিকা মজুমদার এবং অধ্যাপক মনোরঞ্জন মিশ্র যোগ দিয়েছেন।

গভীর দৃষ্টির সঙ্গে জানাচ্ছি যে, এই বিভাগের প্রাক্তন প্রধান অধ্যাপক ইউ এন ঘোষাল পরলোকগমন করেছেন। তিনি বিভাগে ১৯৬৩ পরবর্তী কাজ করেছেন এবং বিভাগটিকে সম্প্রসারিত করেছেন।

দর্শন বিভাগে অধ্যাপক সঞ্জয়গোপাল রায় পোন্দার যোগ দিয়েছেন।

ভূগোল বিভাগে যোগ দিয়েছেন চন্দননগর কলেজ থেকে শ্রীরামচন্দ্র মুখোপাধ্যায় এবং শ্রীপ্রদীপকুমার মুখোপাধ্যায়। শ্রীঅনাদিপ্রসাদ মুখোপাধ্যায় বদলি হয়ে গেছেন দার্জিলিং এবং শ্রীআশীষকুমার সেন চন্দননগর।

ভূতত্ত্ব বিভাগে কোনও পরিবর্তন হয় নি, কিন্তু বিভাগে একটি প্রফেসর পদ, একটি অ্যাসিস্ট্যান্ট প্রফেসর বা লেকচারার পদ এবং একটি ডেমনস্ট্রেটরের পদ এখনও খালি রয়েছে।

পদার্থবিদ্যা বিভাগের শ্রীগণেশচন্দ্র ঘোষ বদলি হয়ে গেছেন বারাসাত সরকারী কলেজে এবং শ্রীনিতাইচরণ মুখার্জী যোগ দিয়েছেন।

পুনর্নির্ঘূত ডঃ এ কে রায়চৌধুরীর বদলে বিভাগীয় প্রধানের ভার গ্রহণ করেছেন ডঃ এস সেনগুপ্ত এ বছরের নভেম্বর মাস থেকে।

রসায়ন বিভাগের অধ্যাপক স্বপন দত্ত গুপ্ত, ইন্দুভূষণ রায় ও অরুণ চৌধুরী বদলি হয়েছেন। বিভাগে নতুন এসেছেন ডঃ পি কে সেন, শ্রীরঞ্জিত দে, ডঃ শ্যামাপ্রসাদ গোস্বামী, ডঃ বলাই কুন্ডু, ডঃ সিন্ধা গাঙ্গুলী, শ্রীধর্জীপ্রসাদ দাশশর্মা ও শ্রীদুলাল দাস। দীর্ঘকাল অধ্যাপনার পর অবসর গ্রহণ করেছেন ডঃ সুবোধ চক্রবর্তী এবং ডঃ তারকেশ্বর চক্রবর্তী।

গণিত বিভাগ থেকে অধ্যাপক ডঃ পি রায় চৌধুরী এবং সি কে চ্যাটার্জী অবসর গ্রহণ করেছেন। অধ্যাপক শ্রী বি এন চক্রবর্তী এবং ডঃ এম মিত্র বিভাগে যোগ দিয়েছেন।

**উদ্ভিদবিদ্যা বিভাগে** ডঃ এ কে দত্ত দীর্ঘকাল অধ্যাপনার পর সরকারী কাজ থেকে অবসর নিয়েছেন। শ্রী কে জেড ইসলাম বদলি হয়ে গেছেন কৃষ্ণনগর কলেজে। শ্রী এ কে কুন্ডু বদলি হয়েছেন দার্জিলিং সরকারী কলেজে। ডঃ দত্ত-র শূন্যপদে শ্রী এন ভট্টাচার্য, শ্রী ইসলামের শূন্যপদে হুগলী মহসীন কলেজ থেকে ডঃ অমলকুমার মদুখার্জী এবং শ্রী কুন্ডুর শূন্যস্থানে ডঃ বি বি দেওয়ান এসেছেন। তিনিও এসেছেন হুগলী মহসীন কলেজ থেকে।

**শারীরবিদ্যা বিভাগঃ** এই বিভাগ থেকে অধ্যাপক পি সি কর্মকার, ডঃ অশোককুমার দেবনাথ এবং অধ্যাপক বিশ্বনাথ পাইন হুগলী মহসীন কলেজে বদলি হয়েছেন। অন্যান্যদিকে হুগলী মহসীন কলেজ থেকে ডঃ হরিপদ চট্টোপাধ্যায়, ডঃ গদাধর সাহু এবং ডঃ চন্দন মিত্র যোগ দিয়েছেন। ডঃ চট্টোপাধ্যায় বিভাগীয় প্রধানের দায়িত্বভার গ্রহণ করেছেন।

### অফিস

চীফ অ্যাকাউন্ট্যান্ট শ্রীবিতোষকুমার আচার্য অবসর গ্রহণ করেন। প্রধান সহায়ক শ্রীমিহিরমোহন বসু অন্যত্র বদলি হওয়ায় শ্রীকেশবচন্দ্র বসু মহাশয় উক্ত পদে যোগদান করেন। এছাড়া অফিসের শ্রীঅনাথবন্ধু ঘোষ, শ্রীদুলালচন্দ্র সরকার, শ্রীরমেন্দ্র নারায়ণ ভট্টাচার্য প্রমুখের পদোন্নতি হওয়ার জন্য অন্যত্র বদলি হয়ে যান এবং উক্ত পদগুলিতে যথাক্রমে শ্রীপবিত্র দাশশর্মা, শ্রীনারায়ণচন্দ্র দে ও শ্রীসুবলচন্দ্র গুহ প্রমুখ যোগদান করেন।

### গ্রন্থাগার

১৯৮৪-র ৩১এ মার্চ পর্যন্ত গৃহীত হিসাব অনুযায়ী কলেজ গ্রন্থাগারে গ্রন্থসংখ্যা দাঁড়িয়েছে ১,৩৭,৬৫৯। ১৯৮৩-৮৪ সালে কেনা বই ও পত্রিকার সংখ্যা ১,৫২১ ও ১২৫। উপহার হিসাবে পাওয়া গেছে ৬৬ খানি বই ও পত্রিকা।

১৯৮৩-৮৪ সালে মোট ব্যবহৃত বইয়ের সংখ্যা ১,২০,৪৪১ খানি। এর মধ্যে বাড়িতে পড়বার জন্য ৪৪,৭৬৭ খানি এবং বিভাগীয় সেমিনারে ব্যবহার করার জন্য ২,৮৩৫ খানি বই দেওয়া হয়েছে।

পূর্বানো রসায়ন বিভাগের হলঘরটিতে একটি দ্বিতল স্টীল বুক র্যাক যা ১৯৮২-৮৩ সালে নির্মিত হয়েছিল তাতে কলা বিভাগের কিছু বই ও পত্রিকা রাখার ব্যবস্থা হয়েছে। হলটি এখনও সম্পূর্ণ ব্যবহারযোগ্য হয়ে ওঠে নি। বইগুলির সংরক্ষণের জন্য আরও আলো, পাখার ব্যবস্থা করা দরকার। এ ব্যাপারে পূর্ত বিভাগকে উপযুক্ত ব্যবস্থা গ্রহণ করতে অনুরোধ করা হয়েছে।

অর্থনীতি ও রাষ্ট্রবিজ্ঞানের গ্রন্থাগারে স্থানাভাব সমস্যা এখনও আছে। এই গ্রন্থাগারের অবিলম্বে সম্প্রসারণ প্রয়োজন।

বই ও পত্রপত্রিকা ঝাড়পৌছ করবার জন্য দুজন 'ফরাস' দরকার। নিয়মিত ঝাড়পৌছ করলে বই ও পত্রিকা অবক্ষয় থেকে রক্ষা পায়। এছাড়া ক্রমবর্ধমান কাজের চাপের মোকাবিলা করার জন্য

প্রয়োজনভিত্তিক কর্মী-কাঠামোর রূপরেখা অনুসারে অতিরিক্ত কর্মচারী নিয়োগ করা খুব প্রয়োজনীয় হয়ে পড়েছে। এছাড়া গ্রন্থাগারের মত গুরুত্বপূর্ণস্থানে যে চতুর্থ শ্রেণীর কর্মচারীরা আছেন তাঁদের উন্নততর বেতনক্রমের দাবির নিষ্পত্তি হওয়াও একান্ত দরকার।

গ্রন্থাগারটি যাতে সব ছাত্রছাত্রী ও অধ্যাপক এবং গবেষকগণ অধিকতর সময় ব্যবহার করতে পারেন তার জন্যও একটি ব্যবস্থা নেওয়া দরকার। গ্রন্থাগারে নিত্যব্যবহার্য উপযুক্ত সরকারী ফর্ম ছাপাবার জন্য ডব্লু বি জি প্রেস-কে লেখা হয়েছে। এর অভাবেও স্ফুটভাবে কাজ চালাতে অসুবিধা হচ্ছে।

### বিভিন্ন বিভাগের সংবাদ

**ইংরেজী বিভাগ:** অন্যান্য বছরের মত এবারও ইংরেজী বিভাগের কয়েকটি উল্লেখযোগ্য বক্তৃতা ও আলোচনার আয়োজন করা হয়। ফেব্রুয়ারী মাসে কেন্ট বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপিকা শ্রীমতী মালি মাহুড 'শেক্সপিয়ারের পার্শ্বচরিত্র' বিষয়ে একটি বক্তৃতা দেন। বিভাগীয় ছাত্র-ছাত্রীরা কয়েকটি আলোচনাচক্রের আয়োজন করে। তার মধ্যে মধ্যযুগীয় কাব্য ও সংগীত নিয়ে একটি অনুষ্ঠান বিশেষভাবে স্মরণীয়।

ছাত্রছাত্রীরা বিভাগীয় সেমিনার লাইব্রেরীর বইগুলির উপযুক্ত সংরক্ষণ ও বর্গীকরণের ব্যবস্থা করেছে। বিভাগীয় অনাস' লাইব্রেরীতেও অনুরূপ ব্যবস্থা গ্রহণের পরিকল্পনা গৃহীত হয়েছে।

অধ্যাপিকা শ্রীমতী সুরভি বন্দোপাধ্যায় তাঁর ডি ফিল গবেষণাপত্র কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে দাখিল করেছেন। তাঁর গবেষণার বিষয়: E.M. Forster's *Howards End: A stylistic Analysis*.

অন্যান্য অধ্যাপকেরাও তাঁদের নিজ নিজ ক্ষেত্রে পঠনপাঠন, বক্তৃতাদান ও অন্যান্য সারস্বত প্রচেষ্টাও অব্যাহত রেখেছেন। শ্রীশান্তিরাম চট্টোপাধ্যায় নরেন্দ্রপুর রামকৃষ্ণ মিশন লোকশিক্ষা পরিষদে মধ্যশিক্ষা পর্ষদ আয়োজিত ১৫ দিনব্যাপী ইংরেজী প্রশিক্ষক-প্রশিক্ষণ শিবিরে বিশেষজ্ঞরূপে গিয়েছিলেন। ডঃ সূকান্ত চৌধুরী হায়দ্রাবাদ বিশ্ববিদ্যালয়ে শেক্সপিয়ার বিষয়ক একটি সেমিনারে যোগ দেন এবং সেখানে *The Tragic Libertines: Self-Expression in the Tragedies of Shakespear of His Contemporaries* নামে প্রবন্ধ পাঠ করেন। তিনি বিশ্বভারতীতেও একটি বক্তৃতা দেন। বক্তৃতার বিষয় ছিল: *What is Metaphysical Poetry?*

শ্রীমতী সূদেষ্ণা চক্রবর্তী রবীন্দ্রভারতী আয়োজিত একটি সেমিনারে প্রবন্ধ পাঠ করেন। প্রবন্ধের নাম: *Social Consciousness and the Role of Women in the Victorian Novel: Charlotte Bronte and Elizabeth Gaskell*.

১৯৮৩ সালের বি এ পাঠ ওয়ান পরীক্ষায় ইংরেজী বিভাগের তিনজন ছাত্রী প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। পাঠ টু পরীক্ষাতেও তিনজন ছাত্রী প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে।



**হিন্দী বিভাগঃ** হিন্দী বিভাগে সাম্মানিক স্তরে পাঠন ১৯৮১-৮২ শিক্ষাবর্ষে শূন্য হলেও অল্প সময়ের মধ্যে বিভাগটির ছাত্রছাত্রীরা পরীক্ষায় খুব ভাল ফল করেছে। পার্ট ওয়ান বি এ পরীক্ষাতে শ্রীমতী কবিতা মেহরোত্রা ৭০% নম্বর পেয়ে শূন্য প্রথম শ্রেণীতে প্রথম হয় নি, এই বিষয়ে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের এ যাবৎ সর্বোচ্চ নম্বর লাভের গৌরব অর্জন করেছে। শ্রীমতী কবিতা প্রেসিডেন্সি কলেজের কলা বিভাগের মধ্যেও সর্বোচ্চ স্থান অর্জন করেছে বলে 'সিন্ধিয়া স্বর্ণপদক' পেয়েছে।

হিন্দী বিভাগের সেমিনারের কাজও সন্তোষজনকভাবে এগিয়ে চলেছে। নানা শিক্ষামূলক আলোচনাচক্রের আয়োজন করা হয়েছিল যাতে কলেজের অধ্যাপকগণ ছাড়াও বিক্রম বিশ্ববিদ্যালয়ের ডঃ রামমূর্তি ত্রিপাঠী, কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক শ্রীবিষ্ণুকান্ত শাস্ত্রী, ডঃ দয়ানন্দ শ্রীবাস্তব, ডঃ রামপ্রীত উপাধ্যায় এবং ডঃ শম্ভুনাথ শ যোগ দিয়েছিলেন।

দক্ষিণ আমেরিকার পারামািবকের-র স্মুরিনাম হিন্দী পরিষদের সম্পাদক শ্রীসূর্যপ্রসাদ বিবে, যিনি দিল্লীর সেন্ট্রাল হিন্দী ইনস্টিটিউটের ছাত্র হিসাবে এদেশে এসেছিলেন, তাঁকে হিন্দী বিভাগ স্বাগত জানায়। তাঁর এদেশে আসাটা ভারত সরকার কর্তৃক পৃষ্ঠপোষিত ইন্ডিয়ান কাউন্সিল ফর কালচারাল রিলেশনস-এর উদ্যোগে সম্ভব হয়েছিল।

হিন্দী বিভাগের ছাত্রছাত্রীরাও রাজেন্দ্রপ্রসাদ স্মৃতিরক্ষা সমিতি প্রদত্ত 'দেশরত্ন হিন্দী বৈজয়ন্তী' নামে রানিং ট্রিফিট অর্জন করেছে। এটা সম্ভব হয়েছে হিন্দীতে বিতর্কসভায় যোগ্যতা দেখাবার জন্য। বিতর্কের আয়োজন করেছিল এই কলেজের ছাত্র ইউনিয়ন। ছাত্রদের Melieu of 1983 -তে এই কলেজের প্রাক্তন ছাত্র ও ভারতের সর্বপ্রথম রাষ্ট্রপতি ডঃ রাজেন্দ্র প্রসাদের শতবর্ষে সব ব্যাপারটি আয়োজিত হয়।

**অর্থনীতি বিভাগঃ** এই বিভাগে অধ্যাপক অমিত দত্ত অবসর গ্রহণ করলে তাঁর শূন্যপদ এখনও শূন্যই রয়েছে। বিভাগের অন্তর্গত 'সেন্টার ফর ইকনমিক স্টাডিজ'-এর থেকে চলে গেছেন ডঃ জয়শ্রী দত্ত, তিনি ইংলন্ডের সাউদাম্পটন বিশ্ববিদ্যালয়ে যোগ দিয়েছেন এবং শ্রীপ্রদীপ্ত চৌধুরী গেছেন হায়দ্রাবাদের কেন্দ্রীয় বিশ্ববিদ্যালয়ে। ডঃ সুগত মারজিৎ সেন্টারে রিসার্চ অ্যাসোসিয়েট হিসাবে যোগ দিয়েছেন।

বিভাগের পরীক্ষার ফল সন্তোষজনক। ১৯৮৩-র পার্ট টু পরীক্ষায় বিভাগের ৯ জন ছাত্র প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। ১৯৮৪-র পার্ট টু পরীক্ষার ফল এখনও বেরোয় নি। কিন্তু পার্ট ওয়ানে এগারোজন প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে।

অর্থনীতি বিভাগের তৃতীয় বর্ষে ২৬, দ্বিতীয় বর্ষে ৩০ এবং প্রথম বর্ষে ২৬ জন ছাত্রছাত্রী রয়েছে।

এই বিভাগে গবেষণামূলক কাজ যা হচ্ছে তাতে তার পূর্বতন গৌরব অক্ষুণ্ণ আছে। এই বিভাগের অধ্যাপকদের অধীনে ছয় জন জুনিয়ার ও একজন সিনিয়ার রিসার্চ ফেলো কাজ করছেন। বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয়ের খ্যাতিসম্পন্ন অধ্যাপকেরা এসে বিভাগীয় সেমিনারে বক্তৃতা করে যাচ্ছেন। কানাডার টোরন্টো বিশ্ববিদ্যালয় থেকে ডঃ এইচ ঈস্টম্যান এসে বক্তৃতা করেছেন। তাঁর

**বিষয়:** Regional Growth Process in Canada. এ ছাড়া তাঁর আরও একটি বক্তৃতার বিষয় Aspects of Federal-State Fiscal Relations in Canada. ডঃ এস রায় এসেছিলেন University of Connecticut (আমেরিকা যুক্তরাষ্ট্র) থেকে। তাঁর আলোচিত বিষয়ের নাম: Unobservable Factors in the Measurement of the Efficiency of Firms. ডঃ দিলীপ মুখার্জী এসেছিলেন Stanford University থেকে। তাঁর আলোচিত বিষয়ের নাম: Micro-Theories of Unemployment based on Asymmetric Information.

**ইতিহাস বিভাগ:** ইতিহাস বিভাগের সেমিনারের উদ্যোগে ১৯৮৪ সালের ৮ই জানুয়ারি এক জমকালো পুনর্মিলন উৎসব অনুষ্ঠিত হয়। সেই উপলক্ষে কলেজে প্রায় পাঁচশোর মত প্রাক্তন ছাত্রছাত্রী এবং কয়েকজন প্রাক্তন শিক্ষক এসেছিলেন। বিভাগের সেমিনারে অস্ট্রেলিয়ার Flinders University থেকে এসেছিলেন অধ্যাপক John Berwick. তাঁর ভাষণের বিষয় ছিল ‘বিশ শতকের বিশের দশকে কলকাতার ছাত্র-আন্দোলন’। বিভাগের অধ্যাপকগণ গবেষণা ও গ্রন্থরচনাও করেছেন: বিভাগীয় প্রধান ডঃ রজতকান্তি রায়ের Social Conflict and Political Unrest in Bengal (1875—1927) বইটি অক্সফোর্ড ইউনিভার্সিটি প্রেস থেকে প্রকাশিত হয়েছে। এটি তাঁর Cambridge University তে প্রাপ্ত Ph.D.-র থিসিসের মার্জিত সংস্করণ। বিভাগের অধ্যাপক ডঃ দেবেন্দ্রবিজয় মিত্র বেঙ্গল প্রেসিডেন্সির মদ্রা ব্যবস্থা নিয়ে গবেষণানিরত। ডঃ সুবোধ মুখোপাধ্যায়ের ‘বাংলার আর্থিক ইতিহাস’-এর প্রথম খণ্ড অচিরেই প্রকাশিত হবে।

**রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগ:** এই বিভাগের ছাত্রছাত্রীরা আগের আগের বছরের মতই পরীক্ষায় ভাল ফল করেছে। বিভাগের দ্বিতীয় পুনর্মিলন উৎসব হয়ে গেছে এবং তৃতীয় পুনর্মিলন উৎসব ও রজতজয়ন্তী উৎসব একসঙ্গেই উদ্‌যাপিত হবে। তার প্রস্তুতি চলছে।

বিভাগীয় প্রধান ডঃ অমলকুমার মুখোপাধ্যায় গত বারো বছর ধরে Socialist perspective নামে একটি ট্রেমাসিক পত্রিকা সম্পাদনা করে চলেছেন। তিনি বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয় ও ইউ জি সি কর্তৃক যৌথভাবে আয়োজিত আন্ডার-গ্রাজুয়েট স্তরের কলেজ শিক্ষকদের রিফ্রেশার কোর্সের এক ওয়ার্কশপে আমন্ত্রিত লেকচারার হিসাবে গিয়েছিলেন। এছাড়া পশ্চিমবঙ্গের Administrative Training Institute-এ সিভিল সার্ভিসে শিক্ষানবীশদের কাছে লেকচার কোর্সের জন্যও আমন্ত্রিত হয়ে গিয়েছিলেন। ভারতে রাষ্ট্রপতিশাসিত সরকার প্রবর্তনের প্রস্তাব বিষয়ে ‘যুগান্তরে’ ও বর্তমান সময়ের ভারতীয় রাজনীতি বিষয়ে ‘প্রতিক্ষেপে’ তিনি দুটি সাক্ষাৎকার দিয়েছেন। তাঁর অধীনে ইউ জি সি টিচার ফেলো বা গবেষণা করছেন।

বিভাগের সেমিনারে লন্ডন স্কুল অফ ইকনমিক্স থেকে অধ্যাপক T. J. Nossiter এবং Syracuse University থেকে অধ্যাপক গৌতম বসু এসে কল্লতা করে গেছেন।

অধ্যাপক অশোক মঙ্গতাফী, অতীন্দ্রমোহন মুখোপাধ্যায়, সমীরকুমার দাস ও রবীন্দ্রমোহন চৌধুরী যোগ দিয়েছেন।

**দর্শন বিভাগ:** এই বিভাগের তিনজন ছাত্র পার্ট টু পরীক্ষায় প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। এদের একজন কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের সমস্ত ছাত্রদের মধ্যে প্রথম স্থান অধিকার করেছে। বিভাগীয় প্রধান ডঃ নীরদবরণ চক্রবর্তী ও অধ্যাপক ডঃ জটিলকুমার মুখোপাধ্যায়ের

অধীনে ছাত্ররা গবেষণারত। দুজন ছাত্র পি-এইচ ডি-র থিসিস জমা দিয়েছেন। অধ্যাপক চক্রবর্তী 'জ্ঞান ও জ্ঞান সম্বন্ধীয় জ্ঞানঃ প্রাচ্য ও প্রতীচ্য দেশীয় ধারণা' সম্পর্কে সর্বভারতীয় আলোচনা-চক্রে আমন্ত্রিত হয়েছিলেন। এই আলোচনা-চক্র ১৯৮৪ সালের নভেম্বরে রবীন্দ্র-ভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ে ইউ জি সি-র পৃষ্ঠপোষকতায় আহূত হয়। তিনি কোনও একটি বিভাগে সভাপতিত্ব করেছিলেন আর তাঁর গবেষণা নিবন্ধ নিয়ে আলোচনাও হয়। গত ১৯এ এবং ২৬এ ডিসেম্বর যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ে আহূত হয়ে তিনি ছ'টি বক্তৃতাও দেন। অধ্যাপক সঞ্জয়গোপাল রায় পোন্দার দর্শন বিভাগে যোগ দিয়েছেন।

**ভূগোল বিভাগঃ** এই বিভাগ প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল আজ থেকে ৩৪ বছর আগে। ১৯৮৩ সালের পার্ট টু পরীক্ষার যে ফল বেরিয়েছে ১৯৮৪ সালে তাতে দেখা যাচ্ছে যে ১৬ জন ছাত্রই সসম্মানে উত্তীর্ণ হয়েছে আর তাদের মধ্যে আট জনই প্রথম শ্রেণীভুক্ত হয়েছে। পুরানো পাঠক্রমে ১৯৮৩ সালের এম এ/এম এস-সি পরীক্ষায় চার জনের মধ্যে চার জনই উত্তীর্ণ হয়েছে এবং এদের মধ্যে তিনজন প্রথম শ্রেণীভুক্ত হয়েছে। বিভাগ থেকে অধ্যাপক অনাদিপ্রসাদ মুখোপাধ্যায় দার্জিলিং চলে যাওয়াতে তাঁর জায়গায় চন্দন-নগর থেকে শ্রীরামচন্দ্র মুখোপাধ্যায় এবং শ্রীআশিসকুমার সেন চন্দননগর চলে যাওয়াতে শ্রীপ্রদীপকুমার মুখোপাধ্যায় তাঁর পদে যোগ দিয়েছেন। বিভিন্ন ক্ষেত্র-পরিষ্কার সময় তোলা ফোটোগ্রাফির প্রদর্শনী এবং আলোচনা-চক্রের আয়োজন করা হয়েছিল। তৃতীয় বর্ষের সাম্মানিক ভূগোলবিদ্যার ছাত্ররা অধ্যাপক অনাদিপ্রসাদ মুখোপাধ্যায় ও জয়দেবকুমার কোলের তদারকীতে নিম্ন-গণ্ডার সমতল ভূমির ডুমুরদহ, অন্ধ্রপ্রদেশের উপকূলবর্তী সমতলের, পুরী এবং তৎসম্বন্ধিত স্থানে ক্ষেত্র-সমীক্ষায় গিয়েছিল এবার।

এ ছাড়া 'জনসংখ্যার ভূগোল ও নগর ভূগোল' নিয়ে অধ্যাপক শ্রীপ্রদীপকুমার মুখোপাধ্যায়, 'ফুিভূগোল' সম্বন্ধে শ্রীজয়দেবকুমার কোলে, 'জলসম্পদ ব্যবহার ও মানচিত্র পরিকল্পনা' বিষয়ে শ্রীপ্রণব রায় এবং 'বাজার সমীক্ষা এবং অপরাধ ভূগোল' নিয়ে অধ্যাপক শ্যামল ঘোষ তাঁদের গবেষণা চালিয়ে যাচ্ছেন।

**ভূতত্ত্ব বিভাগঃ** ভূতত্ত্ববিদ্যার পঠন-পাঠন এবং গবেষণা কার্যে উন্নত মানের জন্য ইউ জি সি এই বিভাগে COSIST পরিকল্পনার আর্থিক সহায়তা দেবেন বলে স্থির করেছেন। এ ছাড়া বিশেষ সাহায্য দানের উদ্দেশ্যে একটি বিশেষজ্ঞ দলকেও নভেম্বর ১৯৮৪-তে কমিশন পাঠিয়েছিলেন। এই বিভাগে স্নাতকোত্তর ও স্নাতক শ্রেণী মিলিয়ে মোট ৯৬ জন ছাত্র। পরীক্ষাতেও তারা অসাধারণ উৎকর্ষের পরিচয় দিয়েছে। ১৯৮৩-র পার্ট টু পরীক্ষাতে ১৮ জন পরীক্ষার্থীর মধ্যে ১৪ জনই আর ১৯৮২-র এম এস-সি পরীক্ষায় আট জনের মধ্যে আট জনই প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। ভূতাত্ত্বিক সমীক্ষা শিক্ষণের উদ্দেশ্যে ছাত্রদের বিহার, মহারাষ্ট্র, মধ্যপ্রদেশ, রাজস্থান ও সিকিমের বিভিন্ন স্থানে নিয়ে যাওয়া হয়েছিল। ছাত্রদের গড়া Geological Institute যা ১৯০৫ সাল থেকে চলছে—তার কাজকর্মও অব্যাহত। ছাত্ররা আন্তঃকলেজ প্রশ্নোত্তরের আসর, চলচ্চিত্র প্রদর্শনী ও বক্তৃতার আয়োজনও করে। এখানে এডিনবরা বিশ্ববিদ্যালয়ের ডঃ এম আর ডব্লিউ জনসনও বক্তৃতা করেছেন। এস রায় স্মারক সমিতি ও ইনস্টিটিউটের যৌথ উদ্যোগে অস্ট্রা এস রায় স্মারক বক্তৃতার আয়োজন করা হয় গত ৭ই নভেম্বর। বক্তৃতা দিয়েছেন খড়্গপুর আই আই টি-র ডঃ অশোক মুখোপাধ্যায়। ইনস্টিটিউট থেকে দ্বি-ভাষী পত্রিকা ভূবিদ্যা-র ৪১শ সংখ্যা প্রকাশিত হয়েছে।

Indian Journal of Earth Sciences নামে বিভাগের জার্নালটি যা ১৯৭৪ সাল থেকে প্রকাশিত হয়ে চলেছে—যার সম্পাদকমণ্ডলীতে সারা ভারতের বিশেষজ্ঞরা রয়েছেন—তার দ্বিতীয় খণ্ডের ১ম থেকে ৪র্থ সংখ্যা গত বছরে প্রকাশিত হয়। এই বছর থেকে এটি ত্রৈমাসিক পত্রিকা হল। ভূ-বিজ্ঞানের ক্ষেত্রে এই জার্নালটি আন্তর্জাতিক খ্যাতি অর্জন করেছে।

Crustal Evolution of the Indian Shield and its bearing on Metallogeny বিষয়ে ভূতত্ত্ববিদ্যা বিভাগ ভারত সরকারের বিজ্ঞান ও কারিগরী বিষয়ক দপ্তরের উদ্যোগে ও Indian Society of Earth Science -এর সহযোগিতায় একটি সেমিনারের আয়োজন করে। এতে দেশ ও বিদেশের বিশেষজ্ঞরা যোগ দিয়েছিলেন। এই বিষয়ে একটি বিশেষ বিবরণীর প্রকাশনা চলেছে। ১৯৮৪ সালের ফেব্রুয়ারিতে একটি ওয়ার্কশপ সংগঠিত হয় Solid Earth বিষয়ে। এটি ভারত সরকারের উদ্যোগে আয়োজিত হয়েছিল এবং খ্যাতনামা ভূতত্ত্ববিদগণ আলোচনায় যোগ দেন। এ ছাড়া বিভাগের অধ্যাপক ও তাঁদের পরিচালনাধীন গবেষণা সহায়ক বা ভূতত্ত্ববিদ্যার বিভিন্ন শাখা যেমন Structural Geology, Petrology, Geochemistry, Geomathematics, Precambrian Stratigraphy, Economic Geology এবং Paleontology ইত্যাদি বিষয়ে গবেষণা করে চলেছেন; শিক্ষকরা যে যে বিষয়ে গবেষণা করছেন বা করছেন তা এই রকমঃ

#### ডঃ এ কে সাহা

- (a) Development of an Indian Data Base for igneous petrology (under the auspices of International Geological Co-relation programme).
- (b) Petrology, Geochemistry and mode of emplacement of the granites and pegmatites of the Bihar Mica Belt.
- (c) Crustal evolution of Singhbhum-Orissa Iron Ore Craton.

#### ডঃ পি কে চট্টোপাধ্যায়

- (a) Stratigraphy and metamorphism of Darjeeling-Sikkim region of Eastern Himalayas.
- (b) Potassium-Argon and Rubidium-Strontium geochronology of the Precambrian of Rajasthan (in collaboration with the Precambrian Geology and Geochronology, Leningrad, USSR).

#### শ্রী জি এম ঘটক

Structure and petrology of Dalma lavas, Singhbhum and Bankura districts.

#### ডঃ এম কে বোস

Structure and petrogeochemistry of the ultramafic emplacements of the Southern part of the Eastern Ghats Precambrian belt with emphasis on trend of crustal evolution and economic mineral potentiality.

#### ডঃ পি কে দাশগুপ্ত

Sedimentation Model of the Barail Sediments (Oligocene) and Barail Hills, North Eastern Himalayas.

**শ্রী এম বি চক্রবর্তী**

Banded iron formations of the Iron Ore Range in Singhbhum, Keonjhar and Sundargarh districts of Bihar-Orissa with reference to their structures, petrology and origin.

**শ্রী ডি কে দাশগুপ্ত**

Petrology and geochemistry of the Mundwars magnetic Suite, Sirohi, Rajasthan.

**শ্রীঅনীশকুমার রায়**

Organo-sedimentary development of parts of Marine Tertiaries of Kutch with particular reference to echonoids, corals and their biotic associates.

**ডঃ এম কে দেব**

Mode of occurrence, mineralogy and nature of supergene enrichment zone in Malanjhand Copper deposit, Balaghat districts, M.P.

**শ্রী পি কে বন্দ্যোপাধ্যায়**

Geology of Bonai Granite in relation to the crustal evolution of the Singhbhum-Orissa Precambrian province.

**শ্রীঅশোক বন্দ্যোপাধ্যায়**

Tectonism, metamorphic history and mineralisation in South-Western part of Bankura district, West Bengal.

ডঃ এ কে সাহা এ বছরও Mathematical Geology নামক আন্তর্জাতিক জার্নালের সম্পাদকমণ্ডলীর মধ্যে এবং Centre for Study of man and Environment-এর অবৈতনিক সম্পাদক হিসাবে রয়েছেন। এছাড়া Thrust area research Programme on 'Solid Earth, বিষয়ে বিশেষজ্ঞদের কমিটিতে তিনি রয়েছেন। এ কমিটির কার্য নির্বাহ হয় ভারত সরকারের Department of Science and Technology and-র উদ্যোগে। পশ্চিমবঙ্গ সরকারের যে Department of Environment আছে তার উদ্যোগে পরিবেশ অনুসন্ধান বিষয়ক পরামর্শদানের জন্য গঠিত কমিটিরও তিনি একজন সদস্য। ডঃ পি কে। গঙ্গোপাধ্যায় এ বছরও দেবাদুনের Wadia Institute of Himalayan Geology -র কাজকর্ম সমীক্ষা করার জন্য যে কমিটি তৈরি করা হয়েছে তার একজন সদস্য হিসাবে রয়েছেন। তিনি Journal of Earth Sciences-এর সম্পাদকও। ডঃ এম কে বোস এ বছরও Earth Sciences and Mining Research Committee-র সদস্য রয়েছেন। এ কমিটি নয়াদিল্লীর CSIR-এর উদ্যোগে গঠিত।

পদার্থবিদ্যা বিভাগঃ এ বছরও এই বিভাগের পরীক্ষার ফল খুব সন্তোষজনক। ১৯৮০ সালের পার্ট টু বি এস-সি পরীক্ষায় ২৫ জন ছাত্রের মধ্যে ১৮ জন প্রথম শ্রেণীতে এবং সাত জন দ্বিতীয় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। এম এস-সি পরীক্ষায় ২২ জনের মধ্যে সাত জন প্রথম শ্রেণীতে এবং ১৫ জন দ্বিতীয় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। গবেষণা নিরত একজন ছাত্র

শ্রীদেবশিস সেন বিজ্ঞান বিভাগে পি এইচ-ডি পেয়েছেন। অধ্যাপক শ্রীনিতাইচরণ মদুখার্জী যোগ দিয়েছেন। অধ্যাপক গনেশচন্দ্র ঘোষ বারাসাতে বদলি হয়েছেন। বিভাগীয় প্রধান ডঃ এ কে রায়চৌধুরী পদনর্গণ্য হয়েছেন কিন্তু তিনি আর বিভাগের প্রধান হিসাবে কাজ করতে চান নি। তাই বিভাগের দায়িত্ব গ্রহণ করেছেন ডঃ এস সেনগুপ্ত।

বিভাগের ছাত্ররা দার্জিলিং এবং তৎসম্বন্ধিত অঞ্চলে শিক্ষামূলক ভ্রমণে গিয়েছিল এবার।

পদার্থবিদ্যা বিভাগের দৈনন্দিন কার্যপরিচালনায় কিছু অসুবিধা দেখা দিয়েছে। দীর্ঘদিন ধরে গ্যাস কানেকশন বন্ধ। বিদ্যুৎ সরবরাহ (এ সি) ব্যাহত হচ্ছে। অনার্স ল্যাবরেটরীর ছাদ চুইয়ে জল পড়ার দরুন বৈদ্যুতিক উপকরণের যেমন ক্ষতি হচ্ছে তেমন ক্ষতি হচ্ছে ল্যাবরেটরীতে পরীক্ষানিরত ছাত্রছাত্রীদের। জিনিসপত্র কেনার বরাদ্দ টাকায় নিয়ন্ত্রণ, নতুন বিধানবোধ ও অসুবিধাজনক প্রথা চালু হওয়ায় প্রতিদিনের কাজে খুব বিঘ্ন সৃষ্টি হচ্ছে।

**রসায়ন বিভাগঃ** ১৯৮৩ সালের বি এস-সি পার্ট টু পরীক্ষায় পাঁচজন ছাত্রছাত্রী প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। পার্ট ওয়ানের ফল বেরিয়ে নি। বিভাগে বিভিন্ন অধ্যাপকের পরিচালনায় ১০ জন ছাত্রছাত্রী গবেষণায় নিরত। তিনজন পি-এইচ ডি-র থিসিস জমা দিয়েছেন। এছাড়া তিনজন বিজ্ঞান বিভাগের পি-এইচ ডি পেয়েছেন। বিভাগ থেকে অবসর গ্রহণ করেছেন ডঃ সুবোধ চক্রবর্তী এবং ডঃ তারকেশ্বর চক্রবর্তী। ডঃ তারকেশ্বর চক্রবর্তী অবসর গ্রহণের পর ইউ জি সি কর্তৃক অবসর প্রাপ্ত বৈজ্ঞানিক (Retired Scientist) রূপে নিযুক্ত হয়ে গবেষণায় রত আছেন। এ ছাড়া বদলি হয়ে চলে গেছেন অধ্যাপক স্বপন দত্তগুপ্ত, ইন্দ্রভূষণ রায় এবং অরুণ চৌধুরী। ডঃ পার্থসারথি চক্রবর্তী কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে যোগ দিয়েছেন। নতুন এসেছেন ডঃ পি কে সেন, ডঃ বলাই কুন্ডু, ডঃ সিন্ধা গাঙ্গুলী, ডঃ রঞ্জিত দে, ডঃ শ্যামাপ্রসাদ গোস্বামী, শ্রীধর্জ্জটীপ্রসাদ দাসশর্মা এবং শ্রীদুলাল দাস। বিভাগের প্রাক্তন প্রধান এবং এই কলেজের প্রাক্তন অধ্যক্ষ ডঃ এস সি সোম ইন্ডিয়ান কেমিক্যাল সোসাইটির গোল্ডেন জুবিলী উৎসবে আমন্ত্রিত হয়ে Recent Developments in Ion Exchange Techniques বিষয়ে বক্তৃতা দেন।

**গণিত বিভাগঃ** পার্ট টু বি এ/বি এস-সি পরীক্ষায় বিভাগের সাতজন পরীক্ষার্থীর মধ্যে দুজন প্রথম শ্রেণীতে এবং চারজন দ্বিতীয় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। বিভাগের অধ্যাপক ও টিচার ফেলোরা বিবিধ বিষয়ে গবেষণায় নিরত। নতুন যোগ দিয়েছেন ডঃ মণি মিত্র এবং শ্রী বি এন চক্রবর্তী। অধ্যাপক শ্রীচঞ্চলকুমার চট্টোপাধ্যায় অবসর গ্রহণ করেছেন। অধ্যাপক ডঃ পি চৌধুরী অবসর গ্রহণ করলেও একটি ইউ জি সি রিসার্চ প্রজেক্টে প্রধান অন্বেষক হিসাবে বিভাগের সঙ্গে যুক্ত রয়েছেন।

**রাশিবিজ্ঞান বিভাগঃ** এই বিভাগের পদনর্মলন উৎসব কমিটি (১৯৭৪) প্রদত্ত ৩,০০০ টাকার অনুদানে গঠিত অধ্যাপক প্রশান্তচন্দ্র মহলানবীশের স্মৃতি তহবিলের সুদ থেকে সাম্মানিক রাশিবিজ্ঞান বিষয়ে সর্বাধিক মানপ্রাপ্ত দুজন ছাত্রকে ১৫০ টাকার বই পুরস্কার দেওয়ার যে ব্যবস্থা হয়েছে এবছর তাতে শ্রীমান অয়নেন্দ্রনাথ বোস এবং শ্রীমতী দেবশ্রী কুন্ডু পুরস্কৃত হয়েছে। প্রথমটি পার্ট ওয়ানে সর্বোচ্চ নম্বর ও দ্বিতীয়টি পার্ট ওয়ান ও পার্ট টু পরীক্ষার মিলিত ফলের ভিত্তিতে দেওয়া হয়।

বিভাগের অধ্যাপক শ্রীশঙ্কর ঘোষ কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে পি-এইচ ডি ডিগ্রী পেয়েছেন। তাঁর থিসিসের নাম ছিল *Some Problems of the theory of measures*. অধ্যাপক ডঃ বিশ্বনাথ দাস কলম্বিয়া (মিশোরী) বিশ্ববিদ্যালয়ে *International Conference on Reliability and Quality Control*-এ আমন্ত্রিত হয়ে একটি গবেষণাপত্র পাঠ করেন এবং সেমিনারে যোগ দেন। তাঁর ভ্রমণ সূচীর আর্থিক দায়িত্ব যৌথভাবে গ্রহণ করেন ভারত সরকারের বিজ্ঞান ও প্রযুক্তিবিদ্যা বিভাগ এবং পশ্চিমবঙ্গ সরকারের শিক্ষা বিভাগ। এই সফরে তিনি আমেরিকার পিট্‌সবার্গ বিশ্ববিদ্যালয়ে বক্তৃতা দেন এবং আমেরিকা, ব্রিটেন ও আয়ারল্যান্ডের কয়েকটি বিশ্ববিদ্যালয় পরিদর্শন করেন। বিভাগীয় প্রধান ডঃ অতীন্দ্রমোহন গুণ ইন্ডিয়ান স্ট্যাটিস্টিক্যাল ইনস্টিটিউট ও ইন্ডিয়ান অ্যাসোসিয়েশন ফর দ্য স্ট্যাড অব পপুলেশনের যৌথ উদ্যোগে আয়োজিত এক প্রশিক্ষণ কর্মসূচীতে জনসংখ্যা ও উন্নয়ন বিষয়ে দুটি বক্তৃতা দেন। তাঁকে আমন্ত্রণ জানিয়েছিল ইন্ডিয়ান স্ট্যাটিস্টিক্যাল ইনস্টিটিউট।

বিভাগের ছাত্রছাত্রীরা 'ক্যাকটাস' নামে একটি দেওয়াল পত্রিকা নিয়মিত প্রকাশ করে চলেছে।

**উদ্ভিদবিদ্যা বিভাগঃ** বি এস-সি পার্ট ওয়ান ২২ জন পরীক্ষাত্রীর মধ্যে ১৪ জন এবং পার্ট টু-তে ১২ জনের মধ্যে দু'জন প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। বাকি সবাই দ্বিতীয় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ। গবেষক ছাত্রদের মধ্যে শ্রী বি দাস ও এস ঘোষ কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে পি-এইচ ডি উপাধি লাভ করেছে। তারা বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক ডঃ এ কে করের অধীনে গবেষণা করেছিল। পশ্চিমবঙ্গের ছত্রাণ্ডবিন্যাসের প্যাটার্ন বিষয়ে আরও দু'জন ছাত্র ডঃ এ কে করের কাছে কাজ করে চলেছে। পরিবেশদূষণের বিষয়ে গবেষণা করে চলেছেন ডঃ এস সি সাতরা। শ্রী এ পি দাসের গবেষণার বিষয় হলঃ *Taxonomic studies of Angiospermic Plants of West Bengal*.

উদ্ভিদবিদ্যা বিভাগের কাজ চালাতে কিছু অসুবিধা দেখা দিয়েছে। স্নাতক শ্রেণীর ল্যাবরেটরী সারানো দরকার। এই ল্যাবরেটরী থেকে নিচের ভূতত্ত্ববিদ্যা বিভাগের ক্লাসে জল চুইয়ে পড়ছে। নিচের তলার ক্লাসে অসুবিধা সৃষ্টি করছে। ছাদের আলো আসার জায়গায় যে কাঁচ থাকে তা অনেকদিন ভেঙে গেছে। ফলে পায়রা এসে ঢুকছে এবং এদের পরিত্যক্ত আবর্জনা ল্যাবরেটরী কক্ষ অপরিচ্ছন্ন হয়ে উঠছে। স্নাতকোত্তর শ্রেণী এবং স্নাতক শ্রেণী দুই শ্রেণীর ছাত্রদের ল্যাবরেটরীর ইলেকট্রিক লাইন এবং পয়েন্টস্‌গুলি ভাল করে পরীক্ষা করে সারানো দরকার। বিভাগের ব্ল্যাকবোর্ড কালো-রঙ করার মত ছোটখাটো কাজ না করার জন্য বিভাগের অধ্যাপক ও ছাত্রছাত্রীদের খুব অসুবিধা হচ্ছে।

বিভাগে যোগ দিয়েছেন শ্রী এন ভট্টাচার্য, ডঃ অমলকুমার মুখার্জী এবং ডঃ বি বি দেওয়ান। ডঃ এ কে দত্ত অবসরগ্রহণ করেছেন। শ্রী কে জেড ইসলাম এবং শ্রী এ কে কুন্ডু বদলি হয়ে গেছেন।

সেমিনার লাইব্রেরীতে পূর্ণ সময়ের গ্রন্থাগারকর্মীর অভাবে বই দেওয়ানেওয়া বন্ধ রাখা হয়েছে।

**প্রাণিবিদ্যা বিভাগঃ** পাট ওয়ান ও পাট টু বি এস-সি পরীক্ষায় একজন করে ছাত্র এই বিভাগ থেকে প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। পাট টু পরীক্ষায় ছজন পরীক্ষার্থী ছিল। বিভাগের দুজন অধ্যাপক পি-এইচ ডি উপাধির জন্য থিসিস তৈরি করছেন। এমনি গবেষণা-নিরত ছাত্রের সংখ্যা তিন। তারা বিভাগেরই অন্য অধ্যাপকগণের পরিচালনায় কাজ করে যাচ্ছেন। বিভাগে কয়েকটি গবেষণামূলক নিবন্ধও তৈরি করানো হয়েছে। গত আগস্ট ১৯৮৪ সালে একটি নিবন্ধ প্রকাশিত হয়েছে।

বিভাগে বই কেনার পরিমাণ কমে গেছে। বইয়ের কেনার জন্য টাকার বরাদ্দও কম এবার। এই অবস্থার পরিবর্তন হওয়া আশু প্রয়োজন। বিভাগের ছাত্রদের নিয়ে শিক্ষামূলক ভ্রমণে যাওয়া হয়েছিল। স্থানীয় আলিপুর পশুশালা ও ভারতীয় যাদুঘর ছাড়াও সাগরস্বীপ এবং তৎসম্বিহিত অঞ্চলে এই ভ্রমণের আয়োজন করা হয়। এই শিক্ষামূলক ভ্রমণে যে শিক্ষকদের অভিভাবকত্বে আয়োজিত হয় তাঁরা হলেন শ্রী আর ভট্টাচার্য এবং শ্রী আর পি চৌধুরী। বিভাগে শিক্ষকদের কেউই বদলি হন নি বা নতুন কেউই আসেন নি।

**শারীরবিদ্যা বিভাগঃ** বি এস-সি পাট টু পরীক্ষায় এই বিভাগের তিনজন ছাত্র প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। বিভাগের সঙ্গে যুক্ত *Physiological Institute* নিয়মিত সেমিনার, সভা, শিক্ষামূলক ভ্রমণ-অভিযানের আয়োজন করে যাচ্ছে। এইসব ক্রিয়াকর্মে ছাত্র এবং শিক্ষক সকলেই অংশ নেন। এম এস-সি ২য় বর্ষের ছাত্র শ্রীমান শেখর মন্ডল, শ্রীমান সুব্রত ভট্টাচার্য এবং শ্রীমান অসিত ঘোষ পর্বত আরোহণ অভিযানে যোগ দেন এবং খুব উঁচু জায়গা থেকে শারীরবিদ্যা সংক্রান্ত প্রয়োজনীয় ও গুরুত্বপূর্ণ তথ্য সংগ্রহ করে। বিভাগের শিক্ষক শ্রীঅঞ্জনকুমার বিশ্বাস কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের পি-এইচ ডি উপাধি পেয়েছেন এ বছর। তাঁর গবেষণামিবন্ধের শিরোনাম ছিলঃ

*Physiology of Liquor Amnion—its Composition and variations in Pregnancie* এই গবেষণা পরিচালনা করেছিলেন অধ্যক্ষ ডঃ অচিন্ত্যকুমার মদুখোপাধ্যায়। তাঁর নির্দেশে পরিচালিত অন্য গবেষণানিবন্ধ জমা দিয়ে আরও যে ছাত্র পি এইচ ডি উপাধি পেয়েছে তার নাম শ্রীমান অমরকুমার চন্দ্র।

বিভাগের সেমিনারে এবার একটি জনপ্রিয় বক্তৃতার আয়োজন করা হয়েছিল। বক্তৃতা দিলেন ক্যানসার রিসার্চ ইনস্টিটিউটের ডিরেক্টর ডঃ সরোজকুমার দত্ত। বিষয়ঃ *cancer is curable*. ছাত্ররা কয়েক সংখ্যা দেওয়ান পত্রিকা 'প্রচারিকা' প্রকাশ করেছে এ বছর। বিভাগ থেকে বদলি হয়েছেন শ্রী পি সি কর্মকার, শ্রীবিশ্বনাথ পাইন এবং ডঃ অশোককুমার দেবনাথ। এঁদের জায়গায় ডঃ হরিপদ চট্টোপাধ্যায়, ডঃ চন্দন মিত্র এবং ডঃ গদাধর সাহু যোগ দিয়েছেন। ডঃ হরিপদ চট্টোপাধ্যায় বিভাগীয় প্রধানের দায়িত্ব গ্রহণ করেছেন। বিভাগের প্রাক্তন প্রধান এবং বর্তমানে কলেজের অধ্যক্ষ ডঃ অচিন্ত্যকুমার মদুখোপাধ্যায় *Physiological Society of India*-র সভাপতি নির্বাচিত হয়েছেন।

**বাংলা বিভাগঃ** ১৯৮৩-৮৪ শিক্ষাবর্ষে যে শিক্ষকগণ বিভাগে যোগ দিয়েছেন তাঁরাই বিভাগে রয়েছেন। এঁরা হলেন অধ্যাপক শ্রীঅরুণকুমার ঘোষ, শ্রীহরেকৃষ্ণ রায়, শ্রীসোমেন্দ্রনাথ মিত্র এবং ডঃ প্রশান্তকুমার দাশগুপ্ত। এ বছর নতুন কেউই যোগ দেন নি। বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক ডঃ শ্যামলকুমার চট্টোপাধ্যায়ও আগের বছর ডিসেম্বরে বিভাগের দায়িত্ব গ্রহণ করেন।



বিভাগের ১৬ জন ছাত্রছাত্রীই এ বছর (১৯৮৩) পার্ট টু বি এ পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হয়েছে। সকলেই দ্বিতীয় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ। বিভাগের ছাত্রছাত্রীরা দেওয়াল পত্রিকা প্রকাশ করে যাচ্ছে।

এ বছর বাংলা বিভাগের উদ্যোগে একটি সেমিনার আয়োজিত হয়। গত ৩১এ জানুয়ারি ১৯৮৪-তে অনুষ্ঠিত এই সেমিনারে বক্তৃতা করতে আসেন, কবি ডঃ অরুণ মিত্র। 'অনুবাদের সমস্যা ও বাংলা কবিতা' ছিল তাঁর বক্তৃতার বিষয়। সেমিনারের সঙ্গে একটি কবিতাপাঠের আসর বসে। ডঃ মিত্র এলুয়ার প্রমুখ কবিদের কবিতার অনুবাদ পড়ে শোনান। পরে নিজের নিজের কবিতা পড়ে শোনান কবি বীরেন্দ্র চট্টোপাধ্যায়, সুনীল গঙ্গোপাধ্যায় এবং বার্ণিক রায়। সেমিনার ও কবিতাপাঠের আসরটি পরিচালনা করেন ডঃ ক্ষুদীরাম দাশ।

অধ্যাপক হরেকৃষ্ণ রায় (বার্ণিক রায়) পূনা বিশ্ববিদ্যালয়ে (English Writing in India) বিষয়ে গত ২রা ডিসেম্বর ১৯৮৪ তারিখে একটি প্রবন্ধ পাঠ করেন।

এই বিভাগের প্রাক্তন বিভাগীয় প্রধান ডঃ হরপ্রসাদ মিত্রের দানে 'অধ্যাপক তারকনাথ সেন স্মৃতি পুরস্কার' হিসাবে ৫০ টাকার বই দেওয়ার ব্যবস্থা ছিল। এ পুরস্কার পেতে পারত আর্শিক বাংলায় বি এ ক্লাসে যে সবচেয়ে বেশি নম্বর পেত সেই ছাত্র। কিন্তু বর্তমানে আর্শিক বাংলা পাঠ্যক্রম থেকে উঠে যাওয়ায় ডঃ মিত্রের ইচ্ছানুসারে সেই পুরস্কার দেবার ব্যবস্থার বদল হয়েছে পার্ট ওয়ান বি এ পরীক্ষায় কলেজের মধ্যে যে ঐচ্ছিক বাংলায় সবচেয়ে বেশি নম্বর পাবে সেই ছাত্রই এই পুরস্কার অতঃপর পাবে। কিন্তু বর্তমান বছরে ঐচ্ছিক বাংলায় কোনও ছাত্র নেই বলে ডঃ মিত্র এ বছর পার্ট ওয়ান ও পার্ট টু পরীক্ষায় একসঙ্গে পাওয়া নম্বরের ভিত্তিতে সাম্মানিক বাংলায় সর্বোচ্চ স্থান অধিকার যে করবে তাকে এই পুরস্কার দেওয়া হোক বলে জানিয়েছেন। কলেজ থেকে এ বিষয়ে ব্যবস্থা নেওয়া হচ্ছে।

**ক্রীড়া বিভাগঃ** মহাসমারোহে এবছর বার্ষিক ক্রীড়া প্রতিযোগিতা সম্পন্ন হয়। কলেজের ক্রিকেট দল ভাল খেলে প্রাক্-চ্যুডান্ট পর্যায় পর্যন্ত পৌঁছতে পেরেছিল। ক্রিকেট দল এবার দারাজিলিং সমেত উত্তরবঙ্গ সফর করেছে। ফুটবল এবং ব্যাডমিনটনেও আন্তঃক্লাস প্রতিযোগিতা সূষ্ঠাভাবে সম্পন্ন হয়। প্রতিযোগিতার আয়োজন না করলেও এবার প্রথম ভলিবল খেলাও শুরুর হয়েছে। কলেজের প্রতিষ্ঠা সপ্তাহ কেন্দ্র করে প্রাক্তন ও বর্তমান ছাত্রদের মধ্যে একটি প্রীতিমূলক ক্রিকেট প্রতিদ্বন্দ্বিতার আয়োজন করা হয়েছিল।

কলেজের খেলার মাঠ সংস্কার করা প্রয়োজন। আসলে এই মাঠে বাইরের ছেলেদের অনুপ্রবেশ রোধ করা সম্ভব হচ্ছে না বলে, বেড়া দেওয়া সত্ত্বেও তার মধ্যে প্রবেশ করছে বলে মাঠটি ব্যবহারের অযোগ্য হয়ে উঠেছে। এর সংস্কার এবং বহিরাগত ছাত্রদের প্রবেশ রোধ করার ব্যবস্থা গ্রহণ করা অত্যন্ত দরকারী হয়ে পড়েছে।

**প্রেসিডেন্সি কলেজ কর্মী সাংস্কৃতিক সংস্থাঃ** কলেজের সকল শ্রেণীর কর্মীদের এবং তাঁদের সন্তানসন্ততিদের নিয়ে গল্প, আবৃত্তি, প্রবন্ধ, কবিতা, গানের প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়েছিল। গ্রুপ ডি একাদশ বনাম অন্যান্য একাদশ কর্মীর ফুটবল খেলা প্রচুর আনন্দের খোরাক জুগিয়েছে। সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান এবং পূর্ণাঙ্গ নাটক মণ্ডস্থ করার প্রস্তুতি চলছে।

## APPENDIX I

## দেশী ও বিদেশী অর্থাধি

## বাংলা বিভাগ

- ডঃ অরুণ মিত্র।  
কবি সুনীল গঙ্গোপাধ্যায়।  
কবি নীরেন্দ্রনাথ চক্রবর্তী।

## ইংরেজী বিভাগ

Professor (Miss) Molly Mahud, University of Kent.

## হিন্দী বিভাগ

- ডঃ রামমুর্তি ত্রিপাঠী, বিক্রম বিশ্ববিদ্যালয়।  
শ্রীবিষ্ণুকান্ত শাস্ত্রী, কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়।  
ডঃ দয়ানন্দ শ্রীবাস্তব, কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়।  
ডঃ রামপ্রীত উপাধ্যায়, কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়।  
ডঃ শম্ভুনাথ শ, কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়।  
শ্রীসদ্যুৎপ্রসাদ বিবে, সম্পাদক, স্দরিনাম হিন্দী পরিষদ, পারামারিবো, দক্ষিণ আমেরিকা।

## অর্থনীতি বিভাগ

- Dr. H. Eastman, Toronto University, Canada.  
Dr. S. Ray, University of Connecticut, USA.  
Dr. Dilip Mukherjee, Stanford University.

## ইতিহাস বিভাগ

Prof. John Berewick, Flinders University, Australia.

## রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগ

- Prof. T. J. Nossiter, London School of Economics.  
Prof. Gautam Basu, Syracuse University, USA.

## ভূতত্ত্ববিদ্যা বিভাগ

- Dr. M.R.W. Johnson, Edinburgh University.  
Dr. A.R. Basu, Rochester University, New York, USA.  
Dr. S. Ghosh, University of Washington, Seattle, USA.

## শারীরবিদ্যা বিভাগ

Prof. W.O. Phoon, University of Malaysia, Singapore.

## APPENDIX II

**Publication and Research Work by members of the Teaching Staff or by the Students and Research Scholars under their guidance**

## ENGLISH

**Basu, Kalidas :**

Articles on Sappho, Virgil, Catullus, Petrarch and St. John of the Cross for Viswakosh.

**Chaudhuri, Sukanta :**

1. Articles on Amyntas, Lorydon and William Browne for the Spenser Encyclopedia, ed. A. C. Hamilton *et al* (University of Toronto Press: To be published).
2. Romanticism and the Pastoral Tradition—Jadavpur University Essays and Studies.

**Chaudhuri, Supriya :**

Articles on Grill, Proteus and Metamorphosis for the Spenser Encyclopedia (see above).

**Banerjee, Surabhi :**

1. Fiste the Fool in Shakespeare's Twelfth Night (*Journal of the Department of English, Calcutta University*).
2. A note on the Opening Chapter of Mulk Raj Anand's *Across the Black Waters* (*Journal of Literature and Aesthetics, Calicut University*).

## ECONOMICS

**Rakshit, Prof. M. K. :**

1. Theories of Effective Demand in the Indian Context (to be published by ICSSR).
2. The Analytical Framework of Keynes (to be published by ICSSR in volume on *Marx, Keynes and Schumpeter*).

**Sinha, Dr. Anupkumar :**

International Trade, the Dual Economy and Uneven Development (Accepted for publication at the *Journal of Development Economics*).

**Sarkar, Dr. Abhirup :**

A Model of Trade in Intermediate Goods (*Journal of International Economics—forthcoming*).

## POLITICAL SCIENCE

**Mukhopadhyay, Dr. Amal Kumar :**

1. Political Miscellany (forthcoming)—K. P. Bagchi & Co., Calcutta.
2. রাষ্ট্র বিজ্ঞানের ধারা (যন্ত্রস্থ)—পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য পুস্তক পর্ষৎ।
3. Rural Poverty and All That, Socialist Perspective, vol. 11, No. 3.
4. Equality and Indian Social Sciences, Socialist Perspective, vol. 12, No. 3.
5. রাষ্ট্রপতিশাসিত সরকার প্রবর্তনের প্রস্তাব প্রসঙ্গে আনন্দবাজার পত্রিকা, ১৬ই অক্টোবর ১৯৮৪।
6. এই নিয়োগ নীতিবিরুদ্ধ নয়, আনন্দবাজার পত্রিকা, ২রা নভেম্বর ১৯৮৪।
7. কেন এই হত্যার রাজনীতি, আনন্দবাজার পত্রিকা, ৭ই নভেম্বর ১৯৮৪।

**Mushtafi, Ashoke :**

1. Book Review on 'India Wrests Freedom' (*Journal of Historical Studies, Calcutta*).
2. Influence of Western Intellectuals on Indian Revolutionaries, a paper in the collection of essays to be published by Netaji Institute of International Studies.
3. Benoy Sarkar and His Ideas, in a Bengali Dictionary of Biography to be published.

**Das, Samirkumar :**

1. Priority Problem and the Pretence of Political Theory to be published in *Social Science*, Department of Economics, Calcutta University.
2. Book Review on 'Political Growth and Political Development' to be published in the *Calcutta Journal of Political Science*.

## PHILOSOPHY

**Chakravarty, Dr. Nirodbaran :**

1. On *Vasyam* in the text *Isavasyam*—*Ravindrabharati Journal of Philosophy*.
2. ষড়দর্শনসার স্বামী প্রজ্ঞানানন্দের 'বাণী ও বিচার' গ্রন্থের পরিশিষ্টরূপে মুদ্রিত। (বেদান্তমঠ, কলকাতা, ১৯৮৪।)

**Mukhopadhyay, Dr. Jatilkumar :**

ভক্তির নবখালক্ষণ ও ভাববিচার (যন্ত্রস্থ।)

## GEOLOGY

**Saha, Dr. A. K. :**

1. Early-Middle Archean crustal evolution of the Singhbhum-Orissa Iron Ore Craton. *Proc. Seminar on Crustal Evolution, Ind. Soc. Earth Sci., 1984* (in Press) (jointly with S. L. Roy).
2. Studies on crustal evolution of the Singhbhum-Orissa Iron Ore Craton. *In Monograph on Crustal Evolution and metallogenesis in parts of the Indian shield, Ind. Soc. Earth Sciences, 1984* (Jointly with S. L. Roy, S. Ghosh, D. Dasgupta and K. Mukhopadhyay).
3. Areal composition variation in bodies of granitic rocks. *Souvenir, 8th Annual Convention and Seminar on Exploration Geophysics. Assoc. Exploration Geophysicists, Hyderabad, 517-534, 1983* (Appeared in 1984).
4. A note on the potential ore-bearing capacity of the granitoids of Singhbhum-Mayurbhanj-Bankura region of Eastern India. *Geol. Surv. Ind. Spec. Pub. 13, pp. 41-45, 1983.* (Appeared in 1984).
5. The structural and geochemical evolution of the Singhbhum Granite batholithic complex, India (jointly with S. L. Roy), *Tectonophysics, v. 105.*

**Gangopadhyay, Dr. P. K. :**

1. Earth's crust and evolution of the Delhi Supergroup of rocks in Central Rajasthan. *Proc. Seminar on Crustal Evolution, Ind. Soc. Earth Sci., 1984* (in Press) (jointly with A. Lahiri).
2. Some aspects of the tectonic evolution of the Delhi Supergroup of rocks in Central Rajasthan. *In monograph on Crustal Evolution and metallogenesis in parts of the Indian shield, Ind. Soc. Earth Sciences, 1984* (jointly with A. Gangopadhyay and A. Lahiri).
3. Copper mineralization at Rakha Mines, Bihar and its metamorphism. *In Monograph, Ind. Jr. Earth Sciences, 1984* (jointly with M. K. Samanta).

**Bose, Dr. M. K. :**

1. Inter-element relation in some alkaline suites of the Eastern Ghats Precambrian belt. *Proc. Ind. Acad. Sci. (Earth Planet Sci), vol. 93, 1984* (jointly with M. Maitra and A. K. Ghosh Roy).
2. Petrology and tectonic setting of the Lavas of Dalma volcanic belt, Eastern India. *Ind. Soc. Earth Sci. (Monograph), 1984* (jointly with M. K. Chakravarti).
3. Tecto-magmatic events of the Eastern Ghats granulitic belt of the Indian Shield. *Ind. Soc. Earth Sci. (Monograph), 1984* (jointly with J. S. Roy and M. Maitra).

**Ghatak, G. S. :**

- Constraints on modelling the evolution of the Singhbhum mobile belt. *Proc. Seminar on Crustal Evolution, Ind. Soc. Earth Sci., 1984* (in press).

**Ray, A. K. :**

Kutch paleogene: An alternative view on the initial part of the sequence. *Ind. J. of Earth Sciences*, 1984 (jointly with C. C. Ghosh, P. Sen, A. Ghosh, D. Saha, S. Nag and A. Choudhury).

**Deb, Dr. S. K. :**

Precambrian metallogeny in Bihar and Orissa sector and its relation to crustal evolution of the area. *Proc. Seminar on Crustal Evolution*, Ind. Soc. Earth Sci., 1984 (in press).

**Bandyopadhyay, P. K. :**

1. Arkasoni granophyne: Proterozoic intraplate acid magmatic activity in the Singbhum Craton, Eastern India. *News Jahrb. Miner. Abh.*, 148, 328-343, 1984 (jointly with S. Sengupta, H. J. van den Hal and B. Chattopadhyay).
2. Role of acid magmatism in crustal.
3. The Chakradharpur Granite Gneiss Complex of West Singbhum, Bihar. *In Monograph*, Ind. Soc. Earth Sci., 1984 (jointly with S. Sengupta).

## PHYSICS

**Prof. S. Sengupta and his group :**

1. Hoisenberg's Gedanban Experiment re-visited, *Am. J. Phys.* v. 51, p. 567, 1983.
2. A critical examination of the A. B. Effect—*Am. J. Phys.* v. 51, p. 942, 1983.
3. Unified study of lattice mechanical properties of halide crystals. *Phys. Rev. B.* v. 28, p. 3534, 1983.
4. Composite Model for the mechanical and optical properties of a semi-crystalline polymer, polyoxymethelene. *Makromo. Chem. Rapid Comm.* v. 5, p. 245, 1984.
5. Lattice dilatation in high concentration binary solid solution. *Phys. Stat. Sol.* v. 122, p. 449, 1984.
6. On Bell's inequality. *Phys. Letter*, 1984.

**Prof. A. K. Roychaudhuri and his group :**

Problems of Cosmology বিষয়ে খিসিস দিয়ে শ্রী এস আর মাইতি কলকাতা বিশ্ব-বিদ্যালয় থেকে বিজ্ঞান বিভাগে পি-এইচ ডি পেয়েছেন। তিনি FIP Scheme -এর একজন শিক্ষক ফেলো ছিলেন। অন্যান্য প্রকাশনা

1. Some outstanding problems in Cosmology—in Relativity, Astrophysics and Cosmology (World Scientific Publishing Co., 1984).
2. Is the Universe near the state of maximal expansion? Moullely Notices. *Roy. Astro. Soc.* 209, 353, 1984.

3. Rigidly rotating charged dust distribution in general relativity, *J. Phys. A.* 16, 1983.
4. A Physical Approach to Cosmological Homogeneity—*Phys. Rev. D.* (in press).
5. A Bianchi type I tilted universe—*J. Astrophys. Astro.* 4, 295, 1983.
6. Cosmological Solution with an energy flux—*J. Astrophys. Astro.* 5, 317, 1984.
7. Charged perfect fluids in rigid rotation—*J. Math. Phys.* (in press).
8. A neutrino universe with viscosity—*Pramana* (in press).

**Bose, Prof. Sisirkumar :**

1. Probable contribution to cosmic rays by Jupiter—18th International Cosmic Ray Conference, Bangalore, M.G. 5-5, 1983.
2. The Charge of Jovian Decametric Radio Emission during an apparition—National Space Science Symposium, 212, 1983.

## CHEMISTRY

**Chatterjee, Dr. D. N. et al:**

Friedel-Crafts Condensation of the Lactone of Cis-2-Hydroxy-3-methylcyclopentene acetic acid with aromatic hydrocarbons by D. N. Chatterjee and Malati Sarkar, *Indian Journal of Chemistry* (accepted for publication).

**Sen, Dr. P. K. et al:**

Dehydrogenation of 6-Alkylbenzocycloheptanes—P. K. Sen, Sikha Lahiri and Tapan K. Das, *Indian J. Chem.*, 1984, 23B, 821.

**De, Dr. A. L. et al:**

1. Spectrophotometric study of dissociation of *p*-Nitroanilinium ion in urea-water solvents at 25°C: Effect of Solvent—A. L. De, *Electrochimica Acta*, 29, 683 (1984).
2. Solvent effect on the dissociation of *o*-Nitroanilinium ion in methanol-propyleneglycol media at 25°C—A. L. De, *Electrochimica Acta*, 29, 471 (1984).
3. Spectrophotometric study of dissociation of *m*-Nitroanilinium ion in urea-water mixtures—A. L. De, *Indian J. Chem.*, 1C, 4004 (in press).
4. Second dissociation constant of Thymol-sulfonaphthalein in alkaline range in Ethyleneglycol-water media—A. L. De, *Indian J. Chem.*, 23A, 352 (1984).
5. Spectrophotometric study of dissociation of *p*-Nitroanilinium ion in aquo-dipolar aprotic solvent system (H<sub>2</sub>O+acetonitrile) at 25°C: Effect of Solvent—A. L. De and T. K. De, *Canadian J. Chem.*, 62, 177 (1984).
6. Solvent effect on the dissociation of *p*-Nitroanilinium ion in Glycerol-water media at 25°C—A. L. De and T. K. De, *Canadian J. Chem.* (in press).

**Sanyal, Dr. S. K. et al:**

1. Thermolysis of a solution—A phenomenological approach—A. K. Mukherjee and S. K. Sanyal, *Ind. J. Chem.*, 1984, 23A(6) (in press).
2. Heat of transport of soil water—S. K. Sanyal and M. Adhikari, *J. Ind. Soc. Soil Sci.*, 1984, 32, 9.
3. Transport of water across cellulose acetate membrane under a temperature gradient—S. K. Sanyal and A. K. Mukherjee, 1984, 22 (in press).
4. Shape of humic acid (A natural polymer) from viscosity studies—S. K. Mandal and S. K. Sanyal, *J. Ind. Soc. Soil Sci.*, 1984, 32, 224.
5. Isothermal diffusion coefficients of alkyl carboxylates—S. K. Mandal and S. K. Sanyal, *Electrochim. Acta*, 1984, 29 (in press).
6. Approximation in self and tracerdiffusion studies: A critical examination with reference to periods of diffusion—S. K. Sanyal and U. S. Bhattacharyya, *Proc., Indian. National Sci. Acad.* (accepted for publication).
7. Interaction of methyl parathion with model soils and soil—M. Adhikari, A. Ray and S. K. Sanyal, *Clay Res.*, 1984, 3(1) (press).
8. Thermal diffusion of water in clays—N. Ali, M. Adhikari, (Miss) S. Bandyopadhyay and S. K. Sanyal, *J. Ind. Chem. Soc.*, 61(8) (in press).
9. Isothermal diffusion coefficients of aqueous alkyl carboxylates—S. K. Mandal and S. K. Sanyal, *Electrochim Acta*, 1984, 29, 1375.

**Bhowmik, Dr. P. K. :**

1. Flacourtin—a new phenolic glycoside ester from *Flacourtia indica*—Prasanta K. Bhaumik and Biswapati Mukherjee: Presented at the Asian Symposium of International Foundation of Science held in August 1984 at Seoul, South Korea.
2. ত্রিমাত্রিক জৈব অণু ও প্রক্ষেপ সংকেত—“আমাদের বিজ্ঞানজগৎ”, তৃতীয় বর্ষ, দ্বিতীয় সংখ্যা, ১৯৮৪।

**MATHEMATICS****Goswami, Dr. Sudip :**

Three papers on Scattering of surface waves and submerged barriers. *J. Math. Phys.* 25, 1780-83, 1984, *Proc. Camb. Phil. Soc.* 96, 1984 and *J. Phys. Soc. Japan* 53, 2980-2987, 1984 (jointly with Dr. B. N. Mandal of the Department of Applied Mathematics, C.U.).

**STATISTICS****Gun, Dr. A. M. :**

1. ম্যালথুসীয় জনসংখ্যাতত্ত্ব ও মার্কসবাদী আক্রমণ—জয়শ্রী, অগ্রহায়ণ ১৩৯০।
2. Fundamentals of Statistics, vol. II (6th ed.) (in press), World Press, Calcutta (jointly with M. K. Gupta and B. Dasgupta).



**Das, Dr. B. :**

1. Optimal Process Control by Gauging-Frontiers in Statistical Quality Control 2 *Physica-Verlag, Wurgurg (Germany), 1984, (jointly with Dr. S. P. Mukherjee).*
2. Behaviour of a Process Control Plan based on Gauging in a Two-State Markhov Chain—presented at the International Conference on Reliability and Quality Control held at the University of Missouri, Columbia, USA in June 1984.

**Ghosh, Dr. S. :**

1. On the Theory of Sets.
2. Jordan-Hahn Decomposition Theorem for Measures taking Values in a Partially Ordered Set.
3. Application of a Technique involving Zoru's Lemma in the Field of Extension of Measures.
4. On a Recursion relation which arises in a Statistical Context. All forthcoming in Bulletin of Calcutta Mathematical Society.

## BOTANY

**Kar, A. K. and Ray, J. B. :**

1. Studies on the Dematiaceous Fungi from West Bengal (accepted for publication in *Indian Phytopathology*).
2. Studies on the Genus *Stenella* in Sydow from West Bengal (accepted for publication in *Indian Phytopathology*).

**Santra, S. C. :**

1. Role of Microbes in Air Pollution. Newsletter of the Environmental Planning and Co-ordination Organisation, (1) 1984.
2. A Report on some preliminary measurements of Traffic Noise Level in Calcutta. *Science and Culture* (Spl. Issue), July 1984.

**Das, A. P. :**

Flora of Darjeeling Hills—*Proc. of 2nd All India Conf. Aerobiol., Lucknow.*

## PHYSIOLOGY

**Chattopadhyay, Dr. Haripada and Sarkar, Debendranath :**

Studies on the causes of low sensitivity to Hypoxia in the High-landers.  
*Ind. Jour. Physiol. Ak. Sci.*, vol. 37, (in press)

**Das, Debajyoti :**

1. Bio-Mathematics and Bio-Statistics, Sci. 18 of *Human Physiology*, New Book Stall, Calcutta, 1984.
2. Bio-Chemistry, 3rd ed., Academic Publishers, Calcutta, 1984.
3. বিজ্ঞানের প্রগতি ও সমাজকল্যাণ, “আমাদের বিজ্ঞানজগৎ”, ৩য় বর্ষ, ২য় সংখ্যা, জুন ১৯৮৪।
4. পুস্তকপ্রকাশে সরকারী উদ্যোগ, স্মরণিকা, বঙ্গীয় প্রকাশক ও পুস্তক বিক্রেতা সভা, নদীয়া জেলা শাখা, জুলাই ১৯৮৪।

**Mukherjee, Dr. Achintyakumar and Pan, S. :**

Seasonal Variation of Blood Sugar and Tissue Glycogen in lizards (*Calotes versicolor*), *J. Beng. Nat. His. Soc.* 1(1) No. S. 63-67, 1982.

**BENGALI****Ghosh, Shri Arunkumar :**

- ১। অন্য কবিতা/কয়েকজন কবি (আলোচনা ও কবিতা সংকলন)—সজল বন্দ্যোপাধ্যায়ের কবিতা আলোচনা।
- ২। আধুনিক বাংলা কবিতাঃ অনুবাদচর্চা—আধুনিক কবিতার ইতিহাস—অলোকরঞ্জন দাশগুপ্ত ও দেবীপ্রসাদ বন্দ্যোপাধ্যায় সম্পাদিত।
- ৩। কবিতার হারানো জমির স্থানে—পলসুজ ১৯।
- ৪। সত্তরের দশকের কবিতা ১—অজ্ঞাতবাস।

**Roy, Harekrishna :**

- ১। রবীন্দ্রনাথ ও উত্তরসূরী—আবেক্ষণ।
- ২। শিক্ষার অশিক্ষা—সমতট।
- ৩। সাহিত্য কী দেয়—লা পোয়েজি।
- ৪। বাঙালী বুদ্ধিজীবীরা বাংলা বই পড়ে না—পরিবর্তন, ফেব্রুয়ারি, ১৯৮৪।
- ৫। শঙ্খ ঘোষঃ নিঃশব্দ কবিতা—লেখক সমবায় সমিতি।
- ৬। শিকড়ে সত্য—সৃজনী।
- ৭। একালের কবিতা—সাহিত্য লোক।

**Dasgupta, Dr. Prasantakumar :**

- ১। বাচঃ পল্লবয়তিঃ জয়দেবের সমসাময়িক কবি উমাপতি ধরের যাবতীয় রচনার সংকলন এবং দ্বাদশ শতাব্দীর বাংলা দেশের সামাজিক ও সাংস্কৃতিক আলোচনা। ২য় মুদ্রণ গ্রন্থ, কলকাতা, ১৯৮৪।
- ২। রামমোহন ও সাংবাদিকতাঃ রামমোহন রায়ের মৃত্যুর ১৫০ বছরের পূর্তি স্মারক প্রবন্ধ সংকলন (যন্ত্রস্থ)।
- ৩। এশিয়াটিক সোসাইটির দুশো বছর পূর্তি উপলক্ষে প্রদর্শনীর সমীক্ষা—প্রতিক্ষণ V. I. No. 3. ২রা ফেব্রুয়ারি, ১৯৮৪।
- ৪। বঙ্গীয় কুলশাস্ত্রঃ রমেশচন্দ্র মজুমদার, আমাদের পদবীর ইতিহাসঃ লোকেশ্বর বসু এবং পদবীর উৎপত্তি ও ক্রমবিকাশের ইতিহাসঃ খগেন্দ্রনাথ ভৌমিকঃ সমীক্ষা। সমাজচা বিষয়ক সংখ্যা, বিতর্কিকা, স্মিতীয় বর্ষ, ১ম সংখ্যা।
- ৫। কয়েকজন রাজনীতিসচেতন ঔপন্যাসিক [তপোবিজয় ঘোষ, চিত্ত ঘোষাল, অমলেন্দু চক্রবর্তী ও সাধন চট্টোপাধ্যায়]ঃ গত দশকের উপন্যাস—উপন্যাস সংখ্যা, বিতর্কিকা, দ্বিতীয় বর্ষ, ৩য়-৪র্থ-৫ম সংখ্যা, ১৯৮৪। সম্পাদনা—অত্র ঘোষ, প্রশান্তকুমার দাশগুপ্ত।
- ৬। উপজাতি জীবন নিয়ে কয়েকটি মূল্যবান প্রবন্ধঃ সমীক্ষা। মধ্যাহ্ন বিশেষ উপজাতি সমাজতত্ত্ব সংখ্যা, ১৩শ বর্ষ, ১-৪ সংখ্যা—প্রতিক্ষণ V, II, No. 9 ২রা নভেম্বর ১৯৮৪।
- ৭। উনিশ শতকের বাংলা ও ইচ্ছা পূরণ—স্বারকানাথ ঠাকুরঃ ঐতিহাসিক সমীক্ষা (রিপ্তত চক্রবর্তী)ঃ আলোচনা—প্রতিক্ষণ V, II, No. 11, ২রা ডিসেম্বর ১৯৮৪।

## APPENDIX III

## College Medals and Prizes

*On the Results of B.A. and B.Sc. Part I Examination, 1983*

Name of the student	Name of prize and medals	Particulars
1. Shri Ambar Nil Sen Gupta (Roll 45).	Scindia Gold Centred Medal and Prize books valued Rs. 12.	1st from the College in Honours, in Part I Science Examination, 1983.
2. Sm. Mahua Ray (Roll 39).	Do. . . . .	1st from the College in Honours in Part I Arts Examination, 1983.
3. Sm. Sujata Maitra (Roll 36).	Arun Sarkar Memorial Medal.	Highest marks in Bengali Honours in Part I Arts Examination, 1983.
4. Shri Partha Pratim Das (Roll 20).	Harish Chandra Kaviratna Prize books valued Rs. 10.	Highest marks in Sanskrit Honours in Part I Arts Examination, 1983.
5. Shri Jaydip Mukhopadhyay (Roll 37).	Chandranath Maitra Medal.	Highest marks in Geology Honours in Part I Examination.
6. Sm. Chaitali Chatterjee (Roll 12).	Raibahadur Devendra Chandra Ghosh Prize books valued Rs. 55.	Highest marks in History Honours in Part I Examination obtained by a student of this College who has been admitted in the 3rd Year Class of this College.
7. Sm. Geeta Patkar (Roll 6).	C.C. Ghosh Memorial Prize books valued Rs. 42.	Highest marks in English Honours in Part I Arts Examination among the students of 3rd Year English Honours Class of the College.
8. Sm. Paramita Das Gupta (Roll 123).	College Prize books valued Rs. 26.	Highest marks in Geography Honours in Part I Arts and Science Examination obtained by a student of this College who has been admitted in the 3rd Year Class.
9. Shri Ayanendra Nath Bose (Roll 107).	P.C. Mahalanabis Prize books valued Rs. 150.	Highest marks in Statistics in Part I (Sc.) Examination among the students of this College.
10. Sm. Swagata Basu (Roll 7).	Kunja Behari Basak Medal.	Highest marks in Practical Chemistry in Part I Science Examination, 1983 in Chemistry (Honours) among the students of this College.

*On the Results of Part II (Arts and Science) Examination, 1983*

11. Shri Gautam Das (Roll 102).	Cunningham Memorial Prize books valued Rs. 29 and Acharyya Prafulla Chandra Centenary Prize books valued Rs. 112.	Highest marks in Chemistry in B.Sc. Examination among the students of the College.
------------------------------------	---	--

Name of the student	Name of prize and medals	Particulars
<i>On the Results of Part II (Arts and Science) Examination, 1983</i>		
12. Sm. Malabika Polley (Roll 49).	College Prize books valued Rs. 26.	Highest marks in Chemistry (Honours) among those admitted in 1st Year M.Sc. Class.
13. Sm. Mary Saha (Roll 199).	J.C. Nag Memorial Medal	Highest marks in Botany Honours in B.Sc. Examination among the students of the College.
14. Shri Amit Shovan Roy (Roll 36).	J.C. Sinha Economics Prize books valued Rs. 15.	Highest marks in Economics Honours in B.Sc. Examination among the students of the College.
15. Sm. Bindu Madhok (Roll 63).	Kartick Chandra Mallick Memorial Medal.	Highest marks in Philosophy Honours in B.A. Examination among the students of the College.
16. Sm. Nandini Gooptu (Roll 15).	Kuruvilla Zacharia Memorial Prize books valued Rs. 106.	Highest marks in History Honours in B.A. Examination among the students of the College.
17. Sm. Joshodhara Das Gupta (Roll 29).	Prof. Amal Bhattacharya Prize books valued Rs. 50.	Highest marks in English Honours in B.A. Examination among the students of the College.
18. (a) Sm. Sutapa Sen Gupta (Roll 109). (b) Sm. Urmi Das (Roll 65)	Bani Bose Memorial Prize books valued Rs. 44.	Highest marks in Bengali Hon- ours in B.A. Examination to be distributed among two girl students of the College securing the two topmost position.
19. Shri Gautam Mandal (Roll 62)	Swapan Saha Memorial Prize books valued Rs. 40.	Highest marks in physics Hon- ours in B. Sc. Examination among the students of the College.
20. Sm. Sutapa Sen Gupta (Roll 110).	Bibhuti Bhusan Bandyo- padhyay Memorial Prize books valued Rs. 50 donated by Dr. H. P. Mitra.	Highest marks in Bengali Hon- ours in B.A. Examination.
21. Sm. Nandini Goopta (Roll 15)	Nirode Baran Bakshi Memorial Prize books valued Rs. 143.	1st from the College in B.A. (Honours) Final Examination.
22. Shri Gautam Mandal (Roll 62)	Do.	1st from the College in B.Sc. (Honours) Final Examination.
23. Sm. Sutapa Sen Gupta (Roll 110).	Adhyapak Tarak Nath Sen Memorial Prize books valued Rs. 50 donated by Dr. H.P. Mitra.	Highest marks in Bengali Ho- nours in B.A. Examination.
24. Sm. Debsree Kundu (Roll 69)	P.C. Mahalanabis Prize books valued Rs.	Highest marks in Statistics (Honours) in B. Sc. Examina- tion among the students of the College.

Name of the student	Name of prize and medals	Particulars
25. Sm. Susmita Sarkar (Roll 184)	Jnanendra Bhusan Mukherjee Prize books valued Rs. 100 donated by Shri Anil Kumar Mukherjee.	Highest marks in Mathematics (Honours) among the students of the College.
26. Shri Tapan Kr. Mukhopadhyay (Roll 260).	Charusilla Devi Medal donated by Shri Santosh Kumar Chatterjee	Highest marks in Mathematics (Honours) not securing any other prize or medal from the College.

*On the Results of M. A. and M. Sc. Examination, 1982*

27. Shri Tapas Kr. De (Roll 44)	Cunningham Memorial Prize books valued Rs. 39.	Highest marks in Chemistry among the students of the College.
28. Sm. Paramita Talukdar (Roll 65).	Chandra Narayan Gold Centred Medal.	Highest marks in History among the students of the College.
29. Shri Rup Kumar Basu (Roll 17).	Jibananda Das Prize books valued Rs. 50 donated by Dr. H.P. Mitra.	Highest marks in Bengali among the students of the College.
30. No student appeared in M.A. English in the year 1982 from this College.	Prof. P.C. Ghosh Memorial Prize books valued Rs. 177.	Highest marks in English among the students of the College.

*On the Result of First Year Annual Examination, 1984.*

31. Shri Avijit Mukherjee (Roll 93).	Nistarini Dasi Prize books valued Rs. 25.	Best Laboratory Note Book in Physics (Honours) among the 1st Year B. Sc. Class students of the College.
--------------------------------------	---	---

A. K. MUKHERJEE,  
Principal,  
Presidency College, Calcutta.

---

পশ্চিমবঙ্গ সরকারী মুদ্রণে মুদ্রিত

---